

DEBRECZENI HÍRLEAP

Tek. Nemzeti Múzeumnak Budapest.
Bérméltve.

Előfizetési ára helyben és vidéken 3 P, negyedévre 9 P. Egyes szám ára hétköznap 10 fillér, vasárnap 20 fillér.

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:
THAN GYULA.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY.

Szerkesztőség és nyomda:
József kir. hg. u. 16. Telefon 348
Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet. Telefonszám 141

Népszövetségi tanulságok

A Népszövetség ezidei ülészaka véget ért és a tagállamok képviselői hazatérnek Genéből, ahonnan számos új és értékes benyomást hoztak magukkal, de mindannyiuknak éreznük kellett, hogy érdemlegesen megint csak nem történt semmi. A Népszövetség tízéves fennállása után az európai helyzet csak valamivel tisztultabb, mint volt a békekötések után s minden erkölcsi siker, amit egy kis jóakarattal a Népszövetség javára írhatunk, csak bizonytalan értékű jogmegállapításokból áll. A múlt évi 42 állammal szemben ezidén 53 nemzet képviselői vettek részt a tanácskozáson és a tagállamok száma a jövő ülészakra újból meg fog szaporodni, amennyiben többek közt biztosra veszik Szovjetország, sőt az amerikai Egyesült-Államok belépését. Nem hiszünk azonban, hogy ez az ingatag alapokon nyugvó nemzetközi testület gyarapodott állapotában is előbbre vinné akár egyiket is azoknak a problémáknak, amelyeknek megoldására létrehozták.

Korunk optimistái, elsősorban természetesen a győztes államok magas erkölcsi piedesztálra fölült képviselői már-már beteljesültek látják egy megújuló és az általános béke áldásaiban fürdő emberiség álmát és az európai egyesült államok megalakítását a közeljövő lehetőségéi közé sorozzák. Ez azonban nemcsak optimizmus, hanem még inkább képmutató önteltség, amely a világ új Messiasát annyira jellemzi. Valóságban a Népszövetség erkölcsi esődjé nyilvánvaló. Az európai egyesült államok eszméje nemcsak hogy kihívhatatlan ábránd, hanem a trianoni, versaillesi és st. germani békekötések óta keletkezett súlyos nemzetközi érdekellentétek ezt a lehetőséget még messzebbre vetették, mint amennyire ez a háború előtt megvolt.

Mindamellett nem egy olyan jelentőséggel találkozunk, amelyek bár nem a Népszövetség cselekvőképességét dicsérik, de jellemzői annak a nagy átalakulásnak, amely a világ közvéleményében és az egyes államok politikájában a békekötések által teremtett helyzettel szemben végbement. Különösen figyelemre méltó a jogi albizottságnak a sokat emlegetett 19-ik paragraffussal szemben elfoglalt álláspontja. Ezt az ugynevezett revíziós szakaszt, amely már 1920 óta fennáll, még hat-nyolc évvel ezelőtt fölötte ridegen kezelték és Boliviának erre a szakaszra hivatkozó kérését négy évnyi tárgyalás után homályos magyarázatok mellett elutasította. Ezzel szemben az albizottság új határozata kimondja, hogy bármely tagállamnak joga van indítványozni,

hogy valamely békeszerződés revízióját a közgyűlés napirendjére ki-tűzzék.

A kisanant természetesen igyekezett ezt a rányelve igen kedvezőtlen elvi döntést támadni és ennek az ellentámadásnak a segítségével sikerült fölvetni azt a pontot, amely szerint minden revíziós kérés az összes albizottságok retortáján kell keresztül bocsájtani. Ez a pont,

amely nyilvánvalóan az ilyen kérelmek elposványosítását és meddőstétését célozza, beláthatatlan időn belüli illuzórikussá teszi számunkra a 19-ik paragrafus alkalmazását és az albizottságok határozata csak teoretikus siker, amely csak a Népszövetség cselekvőképzetlenségét igazolja újból.

Végeredményben az ezidei ülészak rezméje ugyanaz, ami eddig

volt, vagyis a semmivel egyenlő. De az államok közötti mentalitás megváltozásáról leszűrt tapasztalatainkat igenis gyümölcsöztethetjük abban az irányban, amelyet a miniszterelnök legutóbbi nyilatkozatában körvonalozott: *nemzeti önértékünk és állami önállóságunk fokozottabb érvényesítésével és nem a külföldi jóindulatu rokonszenvének" meg-alázó és haszontalan keresésével.*

A minisztertanács elhatározta a gabona és hitel uzsora letörését

Kiépítik a vidéki közraktár hálózatot — Nagyobb állami gabona vásárlások lesznek vidéken

A kormány tagjai ma délután öt órakor Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsot tartottak, amely mindenekelőtt a parlamenti munkarenddel foglalkozott. A minisztertanács beható megvitatás tárgyává tette a gazdasági helyzetet és főként a vidéki jelentkező gabonauzsora kérdését. A minisztertanács kétfős irányu határozatot hozott. A jelenlegi helyzetben való azonnali segítés módjára nézve akként döntött, hogy első sorban azokon a vidéki piacokon, amelyekben az uzsora a legkimélet-

lenebbül jelentkezik a meglévő szer-vek után és a gabonakereskedelem bekapcsolásával, a már megindult gabonaelexport fokozása érdekében is vásárlásokat fog eszközölni, a földművelésügyi miniszter felügyelete és ellenőrzése mellett. A jövőre vonatkozólag a földművelésügyi miniszter megbízást kapott a vidéki gabonaközraktári szervezet sürgős kiépítésére. Ezeknek az intézkedéseknek nyomán gabona értékesítési krízis enyhülése várható.

A vidéki hiteléletben jelentkező visszas jelenlétevel is foglalkozott

a minisztertanács és felhatalmazást adott a pénzügyminiszternek, hogy a helyzet orvoslása érdekében lépjen összeköttetésbe az erre illetékes tényezőkkel. Ezenkívül a kormány alkalmas eszközökről kíván gondoskodni a tekintetben is, hogy az egyes helyeken mutakozó hitel-uzsora megrendszabályoztassék.

Végül a kereskedelemügyi miniszter előadásában tárgyalta a vámtarifa revíziójának kérdését és a kereskedelemügyi miniszter iparfejlesztési programját. A minisztertanács este 10 óra után ért véget.

Stresemann német külügyminiszter szívszélhűdés következtében hirtelen meghalt

Az egész Németországot gyászborította a béke-külügyminiszter halála

A magyar kormány részvéte

Berlin, október 3. Stresemann Gusztáv dr német birodalmi külügyminiszter csütörtökön reggel 5 óra 25 perckor meghalt. Az államférfi váratlan elhunyt a világ-szerzte nagy birodalmi külügyminiszter-szerdán egész napon át erősen igénybevétték a munkanélküliek biztosításáról folytatott tárgyalások. Este tíz és féltizenegy óra közt szél-ütés érte. A szélütés olyan erős volt, hogy Stresemann egész jobb-oldala megbénult, de az orvosok még abban reménykedtek, hogy a külügyminiszter életben marad. A halál reggel öt óra huszontöt perckor következett be egy második szélütés következtében.

A külügyminiszter súlyos beteg volt. Tegnap este óta Stresemann eszméletlenül feküdt. Az orvosok már hosszabb idő óta tisztában voltak azzal, hogy ez a tragikus esemény be fog következni. Ennek ellenére szerdán délelőtt megjelent a német néppárt fontos ülésén, amelyen hosszabb beszédet is mondott.

Az elhunyt külügyminiszter tehát életének utolsó napját is hatalmas munkában töltötte. Stresemann fele-

sége s a külügyminiszter két fia az egész éjjelt a beteg ágyánál töltötte.

Hat évig volt külügyminiszter

Stresemann 1878 május tizedikén született, tehát mindössze ötvenegy évet élt a nagy államférfi, akinek halála kiszámíthatatlan veszteséget jelent a német birodalomnak. Jogi tanulmányai elvégzése után a gazdasági pályára lépett. Alig huszon-négy éves korában, 1902-ben szövetségük titkárává választották a száz-negyiparasok. Stresemann 1918-ig volt a száz nagyiparosok szövetségének szindikusa. Politikai karrierje az összcsohlással kezdődött. 1919-ben megalakította a német néppártot, amelynek programjával nyomorban mandátumhoz jutott. Amikor 1923-ban koalíciós kormány alakult, ő kapta ebben a külügyi tárcát. 1923 óta egészen haláláig, tehát hat évben keresztül külügyminisztere volt a német birodalomnak.

Németországot ő tette ismét nagy-hatalommá

Kormányok váltogatták egymást, változtak az egymással koalícióba lépő pártok, de Stresemann változatlanul megtartotta pozícióját,

amelyre nála alkalmasabb embert sehol sem találtak.

Az alacsony termetű, tömzsi Stresemann, aki megjelenésének egyszerűségével teljesen elütött a háború-előtti német diplomatáktól, a jelen-kornak kétségkívül legnagyobb politikusa volt. Kaotikus zűrzavarban vette át Németország külügyének intézését, de páratlan gazdasági tudásával, hatalmas munkabírásával és diplomáciai ügyességével nemcsak rendezte a függő kérdéseket, hanem visszaszerezte a világpolitikában Németország nagyhatalmi állását s olyan tényezővé tette ismét hazáját, amelyet döntő szó illet meg Európa sorsának irányításában.

Működésének eredményei

Stresemann külügyministerségét olyan események örökölték meg a történelemben, amelyek nemcsak Németországot, hanem egész Európa háború utáni kialakulásának legfontosabb állomásai lettek. Likvidálta a Ruhr-megszállást, keresztülvitte, hogy Németország a Népszövetség-he való belépésével egyidőben nyomban helyet kapjon a Népszövetség tanácsában, megkötötte a lo-carnoi szerződéseket. A Dawes-tar-

vel lehetővé tette a német birodalom gazdasági felemelkedését, majd legutóbb a Young-egyezménnyel kikényszerítette az antántól a Rajna-vidék felszabadítását.
Ha Briand az európai politika bűvésze, akkor Stresemann az európai politika matematikusa volt.

Kaas prelátus lesz Stresemann utódja

Stresemann halála alkalmából a birodalmi parlament gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a külügyminisztert államköltségen temetik el. Berlin összes középületeire felvonták a gyászlobogót. Német politikai körökben az a hír terjedt el, hogy Stresemann utódja a bajor Kaas prelátus lesz, aki az elhunyt külügyminiszter mellett Németország legnagyobb diplomatája. Kaas prelátus a katolikus centrum-párt vezére, rajta kívül nagy esélye van Bernsdorfnak is, a birodalom népszövetségi megbízottjának.

A magyar kormány részvéte

Walkó Lajos külügyminiszter csütörtökön felkereste a budapesti német követet, hogy előtte Stresemann Gusztáv külügyminiszter elhunyt alkalmából a magyar kormány részvétét kifejezze. Bethlen miniszterelnök az alábbi táviratot küldte Berlinbe:

„Müller Hermann birodalmi kancellárnak. A magyar kormány nevében arra kérem Nagyméltóságodat, fogadjon legőszintébb részvételmel abban a súlyos csapásban, amely a német birodalmat nagyérdemű külügyminiszterének halálával érte. Gróf Bethlen.”

Táviratilag fejezték ki részvétüket Henderson és Briand külügyminiszterek valamint a Népszövetség főtitkársága.

Páris mély megdöbbenéssel fogadta Stresemann halálának híreit

Páris, október 3.

Stresemann váratlan halálának híreit mély megdöbbenéssel fogadta a francia politikai világ és a nagyközönség. Mielőtt Briand miniszterelnök értesült a halálhírről, nyomában megbizta a berlini francia ügyvivőt, hogy tolmácsolja a francia kormány őszinte részvétét a német kormányfőnek.

A halál híre oly későn érkezett Párisba, hogy a ma reggeli lapokba már nem juthatott bele. A déli lapok közül a Paris Midi részletesen méltatja Stresemannak a béke megszilárdítása érdekében kifejtett tevékenységét. A lap világraszóló eseménynek mondja Stresemann halálát, amely gyászborítja a béke ügyét.

HÁROM EMBER ÉLETÉT VESZTETTE EGY GARÁZSTÜZNÉL

Bukarest, október 3.

Zalorasi közelében egy garázsban felrobbant egy motor. A robbanás nyomán tűz támadt s három ember életét vesztette, négy pedig súlyosan megsebesült.

ALLAMOSITJÁK A SZERB RENDŐRSÉGET

Belgrad, október 3.

A Bácsmegeyi Napló szerint a belügyminisztériumban elhatározták, hogy államosítani fogják az ország városi rendőrségét egynéhány voivodezetti tanácsú város kivételével. Vaidaságban, Szabadkán, Zomborban, Ujvidéken, Zentán, Nagybecskerekben, Pancsován, Kikindán és Versecen államosítják a rendőrséget, míg a többi városokban megmarad a városi rendőrség.

Szívesen nyújtunk tájékoztatást a ma kézimunka divatjáról,
mely különösképpen függönyökben eltér a régiektől
KERÉKGYÁRTÓ KÉZIMUNKA IPAR
Szent Anna-utca 6. szám alatt.

Felemelik Magyarország jóvátételi terheit

A „Times” szerint a magyar hadisarc növekedése nélkül nem tudják megoldani a keleti jóvátételt

London, október 3.

A „Times” párisi levelezője foglalkozik a keleti jóvátételekkel és megállapítja, hogy Magyarország ebben a tekintetben nagyon sajtásgos helyzetben van. Ugy látszik a bizottság vele szemben arra az álláspontra helyezkedett, hogy jóvátételi kötelezettségeit fel kell emelni, mert különben a keleti jóvátételek kérdését nem lehet megoldani.

A levelező ezután részletesen ismerteti a magyar álláspontot és kiemeli, hogy az államháztartás egyensúlyban tartása és az összes fizetési kötelezettségek teljesítése ugyanis olyan súlyos feladat, hogy Magyarországnak gazdasági erejét elsősorban saját közgazdasága fejlesztésére kell fordítani.

A levelező hozzászól, hogy a jóvátételi tartozások felemelésének pusztán a hirtelen teljes depimáló hatást gyakorol az országra, amelyet a magas adók, a külföldi tőke drágasága és a kiviteli nehézségek súlyosan terhelnek.

Ezek a hírek nyomasztó hatást gyakorolnak a budapesti tőzsdére is, noha a pánik híre teljesen alapfalan. A budapesti áresések pusztán az általános európai helyzetet tükrözik vissza. Végül kiemeli a lap, hogy az átruházott köztulajdon felbecsülése is nehéz feladatnak látszik és hogy Magyarország a hábaru előtti adósságok felosztása tekintetében is hátrányos helyzetben van.

Raffay Sándor evangélikus püspök szózata a felekezeti béke helyreállítása érdekében

Raffay Sándor dr., a bányai evangélikus egyházkerület püspöke az egyházkerület pénteki közgyűlése elé részletes jelentést terjeszt a helyzetről. A jelentés egyebek között ezeket mondja:

A kölcsönös szeretetre és bizalomra nagy szükségünk van. Nehéz időköt élünk. Barátok, támogatók nélkül magunk legyünk tehát egymás barátai és Isten után a legjobb támogatói, mert szomorúan állapítom meg, hogy sem az államhoz való viszonyunkban, sem a felekezeti közötti helyzetben nem állt be az a nehezen várt, annyira sürgetett kedvező változás.

A felekezeti viszony romlásának egyik legfőbb oka, hogy az illetékes állami hatóságok nem önkéntes elv éberséggel és kívánatos elfoglaltsággal, valamint megfelelő foglaltsággal, valamint megfelelő egyenjogúság és viszonyosság megtartása és megtartatása felett. Pedig az állam és az egyház viszonyáról kultuszminiszterünk oly szépen nyilatkozott, hogy szösz szerint kell azt itt idéznem:

— Az egyház és az állam viszonya állandó ápolást igényel. Megértést az állam részéről az egyház munkája iránt, megbecsülést a tanítói tevékenységnek az egyház részéről is. Megbecsülést az állam ezeréves jogai iránt. Ez a harmónia jelent a békét a felekezetek között is, mert ha valamiképpen meg lehet menteni a helyzetet, azt csak úgy lehet elvégezni, ha mindazt, ami ebben az országban érték, összefoglaljuk az újjáépítés nagyszerű munkájára.

Bölcs szavak a kultuszminiszternek ezek a szavai, méltók a megszívlelésre és szükségesek a megtartásra, — így folytatja Raffay püspök. Hiszünk is bennük és nem kételkedünk, hogy a kultuszminiszter ur a mi egyházunkra is gondolt, azt is a nemzetet fenntartó értékek és az újjáépítéshez szükséges erők

közzé sorozza. Mint történész és mint az egyházak minisztere nem is lehet másként és én mostantól kezdve bizom abban, hogy igazunkat ezentúl a miniszteriumban is megszívlelik és jogos kérésünket meghallgatják. A miniszter ur most már nyilván elő fogja segíteni és kiharcolni, hogy a vasárnapi vásározás és italmérés az állami rend és közérkölciség érdekében is megszűnjék. Bizom abban, hogy a vegyes házasságok kérdésében a római katolikus egyház hivatalos és most már a gyakorlatba is beakéncsyzertett kiméletlen eljárásának megszüntetésére, amig erre idő van, a kultuszminiszter minden lehetőt megtesz és a régi Lambruschini-féle kivételt Magyarországnak ismét visszaszerzi. E történelmi feladatnak megoldásával a felekezeti béke biztosítva volna és nem kellene Pannonhalma és Debrecen jelszóval örökösen egymással vitáznunk azoknak, akik testvéri megértéssel, egymás támogatásával mint nemzetfenntartó erők és tényezők a nemzet közjainak munkálatására vannak hivatva és elkötelezve.

Az evangélikus lelkészek a felekezeti békéért

Csütörtökön délelőtt volt a bányai református egyházkerület lelkészeinek évi rendes közgyűlése a Deák-téri iskolában, Raffay Sándor püspök, a magyarhoni evangélikus lelkészegyesület tiszteletbeli elnöke és Pesthy Pál dr. ny. miniszter, egyházkerületi felügyelő elnöklésével. Kálmán Rezső orosházi lelkész a gyermekmentés nagy feladatára irányította a figyelmet. Kemény Gábor bajai és Kutass Kálmán szegedi lelkészek a felekezeti béke érdekében beszéltek. A pénztáros jelentésének előterjesztése után Pesthy Pál világi elnök bejelentette, hogy más irányu elfoglaltsága miatt lemond az elnökségről. Maga helyett az egyház kiváló jöltevejét, Lelbach Oszkár bajai nagybirtokost ajánlotta.

Pácolószerek

mindennemű vetőmag biztos és eredményes csávázásához

gyári áron :

Porzol szárazpác
Higosan nedves pác
Tillantin száraz és nedves

A legnevesebb hollandi termelőktől beérkeztek

virághagymáink,

melyeket a legpompásabb változatokban ajánlunk:

Jacin:

„Gertrude” rózsaszín
„L’Innocence” hófehér
„La Victorie” égő piros
„Dr. Lieber” porcellánkék
„Marie” sötétkék
azonkívül egyéb fajták sokféle színváltozatban.

Tulipán

„Prinz von Oesterreich” narancs-piros
„Gelber Prinz” sárga, pirossal
„Couleur Cardinal” égőpiros
Teljes fajták:
„Murillo” fehér pirossal
„La Candeur” hófehér
„Salvator Rosa” teljes rózsaszín
„Imperator Roborum” skarlátvörös
„Coutonne d’Or” narancssárga
„Rex Rubrorum” skarlátpiros
azonkívül egyéb vegyes színek.

Darwin tulipánok

„Pride of Harlem” karmazsinvörös
„Clara Butt” rózsaszín
„Europa” skarlátpiros
„La Triestesse” kékes lila
„Bartigon” karminpiros
„Fra Angelica” barnás fekete

Nárciszok

Narcissus poeticus
Sárga teljes nárciss
Fehér teljes nárciss
CROCUS (sáfrányvirág)
fehér, kék és piros színekben.

Rontsek Géza

k. r. t.

Kosuth-u. 15.

Telefon 22 és 16-78.

„Erzsébet Királyné Szálló“
 Budapest, IV. Egyetem-utca 5. szám.
 (A BELVÁROS KÖZPONTJÁBAN)

60 éve a fővárosi és uri középosztály találkozó helye. Száz modern kényelmes szoba. Az Étterem és Kávéházban cigányzene. Az Erzsébet-pince a főváros legszebb sörözője. Egy pincér-rendszer. POLGARI-ÁRAK. SZABÓ IMRE, tulajdonos.

Ezt anyuka maga sütötte



Dr. OETKER-féle
kuglófanyaggal.

Kérje minden fűszerkereskedésben
 a most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált dr. OETKER-féle receptkönyvet.
 Ára 30 fillér.
 Ha a fűszeresnél nincs, forduljon közvetlen hozzánk:

Dr. Oetker A. gyárhoz
 Budapest, VIII. Conti-utca 25.
MEGOPERÁLTAK AZ OLAH RÉGENSET

Bukarest, október 3.
 Buzdugan régensen tegnap este a hólyagműködés megkönnyítése céljából műtétet végeztek. A beteg az operációt igen jól tűrte.

A NYUGDIJAS POSTÁSOK HELYZETÜK JAVÍTÁSÁÉRT

Budapest, október 3.
 A nyugalmazott postatisztviselők és altisztviselők országos egyesületének választmányja az egyesület elnökeinek, Gazdy Jenő ny. postafőigazgatójának elnöklésével ülést tartott, amely elhatározta, hogy a panaszokat és kívánásokat memorandumába foglalja és küldöttség útján az illetékes miniszterek elé terjesztik. Egyben pedig felkérlik a nyugdíjas postások iránt érdeklődő országgyűlési képviselőket az ügy támogatására.

NEWYORKBAN IS PUSZTÍTOTT AZ ORKÁN

Newyork, október 3.
 Newyork városát és az Atlanti Óceán mentén fekvő északi államokat tegnap rendkívül heves orkán seprte végig, amely valószínűleg uszálya a floridai tornádónak. A vihar nagy károkat okozott a partokon és a kikötőkben. Több kisebb hajó elsüllyedt. A Hudson folyón az átrakó hajók szolgálata megakadt.

CSEHSZLOVÁKIA NEM AKAR FELSZABADULÁSI KÖLTSÉGEKET FIZETNI

Prága, október 3.
 Csehszlovákiának a jóvátételi bizottságban lévő képviselője Ossuski párisi követ, nemrég bejelentette, hogy Csehszlovákia képtelen teljesíteni az antantnak Csehszlovákiával szemben támasztott jóvátételi követeléseit. A jóvátételi bizottság Parker Gilbertet küldte ki, hogy ebben a kérdésben a csehszlovák kormányral tárgyaljon. Parker Gilbert tegnap meg is érkezett Nagytapolcsányba Massaryk elnökhöz.

A belgrádi diktatura megszüntette a Szerb-Horvát-Szlovén királyságot

Jugoszlávia a délszláv állam új neve — Horvátország nincs többé — Kilencc bántásra osztották az országot

Belgrád, október 3.
 A minisztertanács elfogadta a miniszterelnök és a belügyminiszter által az ország új elnevezéséről és a közigazgatási beosztásról előterjesztett javaslatot. E szerint az állam eddigi elnevezése, a Szerb-Horvát-Szlovén királyság megszűnik és az új elnevezés: „Jugoszlávia”. Az országot kilenc bántásra osztják és mindegyik terület élén egy bán lesz. A kilenc bánág között van a Dráva-bántóság, székhelye Leibach, Száva-bántóság, székhelye Zágráb, Drina-bántóság, székhelye Szerajevo, Duna-bántóság, székhelye Ujvidék.
 Az új közigazgatási beosztás által megvalósul a közigazgatás decentralizációja, egyuttal eleget tesznek a horvátok ama óhajlásának, hogy a bán méltóságot adják vissza. A bánok ragban közvetlenül a miniszterek után állnak.
 Az ország új közigazgatási beosztása értelmében a bánok székhelyeire meg lehetőségek születtek az ország különböző területein. Az ország új közigazgatási beosztása értelmében a bánok székhelyeire meg lehetőségek születtek az ország különböző területein. Az ország új közigazgatási beosztása értelmében a bánok székhelyeire meg lehetőségek születtek az ország különböző területein.

Budapestre jön a Graf Zeppelin

Friedrichshafen, október 3.
 (Magyar Távirati Iroda.)
 A Graf Zeppelin léghajó október 13-án és 14-én balkáni utra készül.

Véres harcok dúlnak Mandzsuria határán

Peking, október 3.
 Mukdeni jelentés szerint a szovjet csapatok Mandzsulinál hevesen támadták a kínai állásokat. Több kínai elhalt.

Hatvanhárom millió pengőt kap a mezőgazdaság

A svéd gyufa-kölcsön harmadik részlete már nem szükséges a fő dr. form finanszírozására

A legközelebbi jövőben alkalom fog nyílni a mezőgazdasági hitel-igények egy részének igen kedvező feltételek mellett való kielégítésére. Egészen váratlanul hatvanhárom millió pengő fog január havában erre a célra rendelkezésre állni.
 Ez az összeg a harminchatmillió dolláros gyufakölcsön harmadik részlete, amelyre a földreform pénzügyi lebonyolításánál már nincsen szükség.
 A mezőgazdaság súlyos helyzetének enyhítésére most elhatározták, hogy a második részlet esedékességének idején leszámítolják a hatvanhárom millió pengőt, amelyet a svédekkel kötött megegyezés értelmében csak felzárólag kölcsönre lehet fordítani.

Hatalmas botrányok között folyik az angol munkáspárt konferenciája

A karzathoz láncolta magát két ellenzéki rendzavaró, hogy ne tudják eltávolítani

London, október 3.
 Snowden, kincstári kancellár a munkáspárti brightoni konferenciáján tartott beszédében az Angol Bank kamatlábemelését komoly hatása, de elkerülhetetlen lépésnek minősítette. Az aranyfedezet megvédésének — mondotta — nem volt más módja. A bankkamatláb szabályozása kizárólag az Angol Bank ügye, a kormány vagy a kincstári hivatal minden befolyása vagy fellépése nélkül.
 Kirkwood képviselő, a független munkáspárt tagja jelentkezett ezután szólásra, de az elnök nem adta meg neki a szólási jogot. A képviselő erre részrehajlással vádolta meg az elnököt. A nagyon heves szó-

harcba mindkét oldalról többen beavatkoztak, köztük Maxton, a független munkáspárt elnöke. Az egyik kiküldött az elnököt „piszkos butának” nevezte. Az általános zűrzavarban a rendet csak nagynehézen sikerült helyreállítani.
 Két gyászruhás nő, akik előzőleg a karzat rácsához láncolták magukat, négy óráig tartó botrányt rendeztek. Röpiratokat dobáltak és ülésükön ezt kiabálták: *Le a szocialista fascista kormánnyal!* Végül is a teremszolgák zsebkendőikkel be kötötték a botrányozók száját, le szedték a láncokat, majd kivették a nőket a teremből.
 A New Leader az Independent Labour Party hivatalos lapja cílesen bírálja a munkás párt konferenciáját. Az ország bizonyára örül Henderson genii sikereinek, továbbá a miniszterelnök amerikai útjának, azonban másrészt mindenki azt hiszi, hogy a miniszterelnöknek első feladata a hazai problémák megoldása. Ha nem sikerül rövidesen enyhíteni a munkanélküliséget, akkor a kormány egy csapásra meg fog bukni, mert a legragyogóbb külpolitikai sikerek sem fogják ellensúlyozni az ipari vidékek súlyos csatlódását.

VÁLTOZATLAN AZ ANGOL BANKKAMATLÁB

London, október 3.
 Az Angol Bank mai ülésén a bankkamatlábát változatlanul 6.5 százalékban állapította meg.
 OLCSÓBB LESZ A TELEFONMEGHÍVÁS DÍJA

Budapest, október 3.

A kereskedelemügyi miniszter úgy a belföld, mint a nemzetközi távbeszélő forgalomban a „távbeszélő meghívás” és „külön meghívás” díját a meghívással illetve a külön meghívással bejelentett beszélgetési díjazás időszakában folytatott közönséges három perc-es beszélgetés díjának harmad részében állapította meg hatvan fillér díjminimummal. Ezeknek díja a gyenge forgalmú órákban, tehát 19 és 8 óra között ezáltal olcsóbb lesz. Ezentúl magánbeszélgetéseket egyfolytában úgy a belföldi, mint a nemzetközi távbeszélő forgalomban hat perc helyett félperc kísérletképpen 12 percig lehet folytatni.

HOOR TEMPIS ERZSÉBET DAL-ÉS ÁRIA ESTÉLYE

A Városi Zenede nagy kezességű művésztanárnője Hoór Tempis Erzsébet a jövő hét csütörtökén este 8 órakor önálló dal- és ária koncertet ad, amelyen Szabó Emil és dr. Zemplényiné Csanak Mária zongora, illetve hegedű kísérettel vesznek részt.

Az őszi nagy koncert szezon nyitja meg ez az estély, amelyen Hoór Tempis Erzsébet nagyobb operák híres áriáit, modern német és olasz dalokat, egy még itt nem hallott néger dalt, továbbá P. Nagy Zoltánnak egy új kompozícióját fogja énekelni. A koncertre szóló jegyeket a Városi Zenede titkári irodájában lehet váltani. Jegyárak: 3, 2 P és 50 fillér.

— Bika pincevendéglőjében lehet a legjobban, legolcsóbban étkezni.

Egy cseka megbízott le akarta lőni a párisi szovjetkövetség tanácsosát

A *Matin* közlése szerint a párisi szovjetnagykövetség palotájában ki-nos incidens zajlott le. *Bessedovski*, a követség első tanácsosa politikai nézetei következtében ellentétbe jutott Moszkvával. Tegnap egy cseka-megbízott érkezett a nagykövetség-re, aki felszólította a tanácsost, hogy utazzék haladéktalanul Moszkvába és ott adjon számot magaviseletéről.

Amikor a tanácsos ezt megtagadta és feleségével, valamint gyermekével együtt el akarta hagyni a palotát, a cseka megbízott utasítására a por-

tások nem engedték ki, sőt lelövés-sel fenyegették. *Bessedovski* a kert-falon keresztül mászva menekült el titokban a követségről és egyenesen a rendőrségre sietett.

A rendőrség közbelépésére a tanácsos feleségét és gyermekét is kien-gedték. A tanácsos családjával együtt egy szállodába költözött. Itt fogadta a *Matin* tudósítóját, akinek elmondotta, hogy azért lett kegy-vesztett, mert ellenezte a parasztok kizsákmányolását és demokratikus választási rendszert sürgetett.

Dánia feloszlatta hadseregét Az erődítményeket lerombolták, a katonai szolgálatot megszüntették

A honvédelmi miniszter a Folketing elé terjesztette azt a törvényjavaslatot, amelynek értelmében a hadsereget és a hadi tengerészetet a rendfenntartó testü-létté alakítják át és az állami tengeré-szetet megbízzák azzal, hogy ellenőrizze azoknak a jogoknak és kötelezettsége-nek a végrehajtását, amelyek a Dániá-val fennálló nemzetközi szerződésekből eredtek. A kötelező katonai szolgálatot megszüntették, az erődítményeket le-

rombolták és a rendfenntartó testüle-tekbe való jelentkezést önkéntessé tet-ték. A katonai jellegű magánalakula-tokat betiltották. A jelenleg fennálló önkéntes csoportokat a törvény életbe-léptetésétől számított három hónapon belül fel fogják oszlatni. A rendfenntartó testület 1600 emberből, valamint a szükséges keretből fog állani. A kereteket saját részükről kinevezett és fizetett emberek fogják alkotni.

Száz év óta az idén volt legmelegebb szeptemberben

Zürich, október 3. A központi meteorológiai intézet feljegyzése szerint az idei szeptem-

ber 100 év óta a legmelegebb szeptember hónap volt. A hőmérséklet átlagban 17.1 fok volt.

Ma érkezik Budapestre Venizelosz görög miniszterelnök

Budapest, október 3. Venizelosz görög miniszterelnök feleségével pénteken reggel 9 óra-kor a keleti pályaudvaron a fővárosba érkezik. Fogadására a pályau-dvaron Walkó Lajos külügyminisz-ter, Bárczy István miniszterelnök-ségi államtitkár, a budapesti görög követ és Hertelendy Andor követ-ségi titkár jelenik meg, akit állandó kísérelől osztoztak be a görög mi-niszterelnök mellé budapesti tartó-zkodása idejére. Venizelosz minisz-terelnök pénteken délelőtt 11 órakor Bethlen István gróf miniszterelnök-nél, 12 órakor Walkó Lajos külügy-miniszternél tesz látogatást, aki vil-lásreggelt ad tiszteletére. Pénteken délután Bethlen miniszterelnök vi-szónozza a görög miniszterelnök látogatását a Ritz-szállóban. 17 óra-kor a görög követségen lesz tea és fogadás. 20 óra 30 perckor Bethlen miniszterelnök ad dinét a görög mi-niszterelnök tiszteletére. Szombaton

Venizelosz miniszterelnök megnézi a mezőgazdasági muzeumot, majd sétakocsizást tesz a városban, 1 óra 30 perckor pedig a Kormányzó és felesége által adott dejeuneren vesz részt. Este a görög követségen lesz diner, 23 óra 35 perckor pedig Ve-nizelosz elutazik a fővárosból.

APPONYI ELŐADÁSA PÁRISBAN

Páris, október 3. A Párisban székelő nemzetközi diplomáciai akadémia holnap, pént-eken avatja fel az új helyiségét. Szombaton az akadémia felolvasó ülést tart, amelynek tárgysorozatán első helyen szerepel Apponyi Al-bert gróf előadása Magyarország nemzetközi helyzetéről. Apponyi Albert gróf, akinek előadása iránt nagy érdeklődés mutatkozik, felesé-gével együtt ma érkezett meg Pá-risba.

Cipőt, harisnyát

legolcsóbban, legjobban vehet

Benyáts Emil

áruházában

Debrecen, Tisza-palota.

„Felmentem Pestre, hogy a Dunába öljem magam“

Furcsa eltűnési ügyben nyomoz a debreceni rendőrség

(A Debreceni Ujság tudósítójától) Különös eltűnési ügyben indította meg csütörtökön a nyomozást a rendőrség. A délelőtti órákban megjelent a rendőrség panaszfelvételi irodájában Olyvidi Eszter Rökkant-telep, Doberdó-utca 18. szám alatti lakos és bejelent-ette, hogy a vele közösházartásban élő Porcsin Viktor napszámos szerda-

óra nem tért haza a csütörtökön reggel egy cédulát talált lakásába, amelyre Porcsin a következő üzenetet írta: legkészségesebb tisztviselőt és egyik kám megélhetésem. Felmentem Pestre, hogy a Dunába öljem magam. Viktor. A rendőrség megindította a nyomozást és a budapesti rendőrséget is értesítette Porcsin eltűnéséről.

Ujra Amanullahért harcolnak Afganisztánban

Nadir khán serege Kandahar kör-nyékén megverte Habibullah emir csapatait és Kandaharban erre újból kitértek Amanullah zászlaját. Ha-bibullah csapatait erősen szorongat-ják a Mohman-törzs fegyveresei.

akik kelet felől vonulnak Kabul el-len, míg Nadir khánt a Khost-törzs támogatja. Ez a harcias törzs tekin-télyes sereget, nagymennyiségű fegyvert és löszert küldött Nadir khán segítségére.

A szovjet felkészül az új háborúra

Vorosilov szovjet hadügyi népbizos a moszkvai szakszervezetek értekezle-tén azt fejtegette, hogy a jövő hábo-ruja a tömegek háborúja lesz. Nem lesz különbség a harcra és a mö-göttes vidék között, éppen ezért a szov-jet üzemeiben épp olyan szigorú fe-

gyelmet kell behozni, mint magában a vörös hadseregben. A vörös hadsereg már elég erős ahhoz, hogy szembe szálljon minden számbajöhető ellensé-gével. A jövő háborúját az üzemek munkásai, a laboratóriumok tanárai és a műszaki iskolák növendékei döntik el.

Hollandia sem ad beutazási engedélyt Trockijnak

Hága, október 3. (A Debreceni Ujság tudósítójától) A külügyminiszter és igazságügymi-niszter Albarda képviselő interpelláció-jára a második kamarában közölte, hogy a németalföldi kormányt közve-tett uton szintén megkérdezték, hajlan-

dó volna-e Trockij volt orosz népbizos kérésére neki tartózkodási engedélyt aoni. A németalföldi kormány ebben a kérdésben azt az álláspontot foglalja el, hogy nem vállalhatja magára azo-kat a nehézségeket, amelyek Trockij hollandiai tartózkodásával járnak.

Balesetek és elgázolások napja Debrecenben

Debrecen, október 3. A csütörtöki nap folyamán több baleset ügyében vették igénybe a mentők segítségét. A délutáni órák-ban két kerékpár elgázolás történt. Egy a Hatvan-utca 23. számú ház előtt, ahol egy kerékpáros fiú el-ütötte Paksi Imréné, Téglavető 101. szám alatt lakó 58 éves asszonyt. A biciklista felborította az öreg asz-szonyt, úgy, hogy a fején felreput a bőr. A mentők bekötötték és laká-sára szállították.

Több üzemi balesetnél is segéd-keztek a mentők, így a pályaudvar-on Nagy István 20 éves pályamun-kásnak egy vasdarab esett a lábára s ballábjának második ujját levágta. A mentők kötötték be a sérülését. A Piros Béla lakatosműhelyben ne-

dig Fekete Sándor 19 éves tanonc-
rak munkaközben egy 40 kiló súlyu
vastömb esett a jobb lábára és nagy-
ujját összezúzta. A mentők részesi-
tették segélyben.

Alig félórával később a Csapó-
utcai iparostanonciskola előtt egy
katona a kerékpárjával elütötte
László Mária 16 éves háztartási al-
kalmazottat, aki azonban csak ki-
sebb horzsolásokat szenvedett s a
mentők segélynyújtása után a saját
lábán távozott el.

— Knott Kovácsné szabászati és
varró iskolájában a tanítás október
1-én kezdődik. Tanítványok magán-
tanulása és iparképesítésre felke-
tetnek délelőtt 9-től 12-ig, délután
3-6-ig.

PÁLFFY TIBOR

olcsó áral:

Cukor:

Kristály	— —	1 kg P 1.21
Kocka	— —	1 kg P 1.28
Por	— —	1 kg P 1.28
Süveg	— —	1 kg P 1.29

Azonnal házhoz szállítjuk.

Kossuth-u. 7

Telefon 13-49

GYÁSZROVAT

Vértosi Gyula élt 23 évet. Temetése folyó hó 4-én délután 2 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói tem. váll. rendezi.

Tóth Lajos élt 36 évet. Temetése folyó hó 5-én délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházától, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Nagy László József élt 2 hónapot. Temetése folyó hó 4-én délelőtt 11 órakor lesz a Kossuth-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Fagyal Miklós élt 65 évet. Temetése folyó hó 5-én délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Vizeli Sándor gazdálkodó élt 20 évet. Temetése folyó hó 5-én délután lesz Debrecenből Pocsajba való szállítás után, a ref. egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a pocsaji községi temetőbe. A szállítást Fehértói temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Riesz Henrikné szül. Ungváry Mária 70 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 5-én délután 3 órakor lesz a Hatvan-utca 58. számú háztól a ref. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Özv. Bujdosó Gáborné szül. Somogyi Zsófia 70 éves korában meghalt. Temetése folyó hó 4-én délelőtt 11 órakor lesz a Hatvan-utcai temető halottasházától a ref. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Krámer Lajosné szül. Bertalan Elvira 78 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 4-én délután 4 órakor lesz a Szent Anna-utcai te-

mető kápolnájából az ág. ev. egyház szertartása szerint. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

Fazekas István volt honvéd huszár gyógykovács 73 éves korában elhunyt. Temetése folyó hó 4-én délután 3 órakor lesz a József királyi herceg-utca 75. számú gyászszobától, a ref. egyház szertartása szerint, a Hatvan-utcai temetőbe. A temetést

Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalat rendezi.

Özv. Ilyés Józsefné szül. Weissenbacher Borbála életének 59-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 4-én délután 3 órakor lesz a Bözzai-telep, Csóka Pál-utca 17. sz. gyászszobától a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Szent Anna-utcai temetőbe. A temetést „Dankó” tem. vállalat rendezi.

A mikepércsi kettős halálos szerencsétlenséget gondatlanság okozta

Szerdán délután — mint ismeretes — kettős halálos szerencsétlenség történt Mikepércsen. A kufirőmunkások munkaközben a fűróállványán használt láncot átdobták egy magasfeszültségű villanyvezetéken. A lánc átvételekor érintkezett a magasfeszültségű villanyvezetékekkel és a munkások közül kettőt, Badek Nándor és Kiss Gábor munkásokat, akik szabadkézzel fogták meg a fűróállvány láncát, az erős

villanyáram azonnal megölte. A halálos szerencsétlenség ügyében a debreceni ügyészség azt indítványozta a vizsgálóbíróságnak, hogy tartassék meg a helyszíni vizsgálatot és a boncolást, mert erős a gyanu, hogy a munkások haláláért vagy a villamostársaságot, vagy a kufirőmőgépet terhelő a felelősség s ez esetben megindul ellenük gondatlanságból okozott emberölés címén a büntető eljárás.

Négyezer elfagyott fát vágta ki Debrecenben az utcákról

A megfagyult fasorok kiegészítésére 10 ezer pengő póthitelt vesz igénybe a város

Az elmúlt télen uralkodó rendkívüli hideg és az erős fagyok következtében a városban az utcákat szegélyező fasoroknál igen sok fa kifagyott, amelyeket tavasszal és a nyár folyamán a városi kertészet kivágatott. A téli hideg leginkább az akácfaikat támadta meg s azok soraiban vitt véghez legnagyobb pusztítást.

A megfagyás miatt kivágott fákat aztán a városi kertészet rövid száradás után elárvereztette s az így befolyt összeget felretette az így kópasszá lett utcák befásítására.

Mint a város gazdasági ügyosztálya legutóbb megállapította, az egész város területén 4 ezer megfagyott utsegélyfát vágta ki, amelyeknek legnagyobb része akácfa.

Ezeknek a pótlására természetesen a városi kertészetnek 4 ezer facsemetere van szüksége. A facsemeték rendelkezésre is állanak a városi kertészet nyulási falkolájában.

Legutóbb a város úgy határozott, hogy az utcai fasorok kiegészítésére szükséges 4 ezer facsemete kiültetésének a költségére 10 ezer pengő póthitelt vesz igénybe, mert ez a hitel a költségvetésben nincs fölvéve. Az illetékes bizottságok el is fogadták a póthitelre vonatkozó javaslatot.

A facsemeték kiültetését a városi kertészet már kora tavasszal megkezdi, hogy a megfagyult utcai fasorok minél előbb kiegészítést nyerjenek.

A kollégiumi diákszövetség nagyszerű összeállítása

A Kollégiumi diákszövetség október 2-án, szerdán este tartotta meg összejövetelét az Angol Királynő külön termében a tagok nagy érdeklődése mellett. Mint eddig, ugyezen az összejövetelen is igen jó programot kaptak a tagok a régi diákeletről és az előadásokat szünni nem akaró nevetés követte. Ugye érezték magukat a jelen levők, mintha az iskola padjai között ülnek gondtalanul, kiragadva a mai élet nehéz forgatagából. Dr Magoss György elnöki megnyitóját követően Nagy János titkár ismertette a programot, majd Csobán Endre főlevéltárnok egyik prepa coetus életéből a coetus naplója alapján adott elő értékes mozaik darabokat, dr Zoltay Lajos a „Legatus” című és 1870-ben megjelent diákvicclapból olvasott fel szemelvényeket. Messzter István MÁV felügyelő Mányi Ferenc debreceni fuvaros Bach-korszakbeli fejlődését adta elő debreceni dialektusban, dr Nagy Sándor főgimnáziumi tanár Sass Béláról emlékezett meg egy pár megtörtént humoros esetet adva elő. Dr Roncsik Jenő Tukacs Lajos nyírmegyesi ref. esperes visszaemlékezéseit olvasta fel, majd S. Szabó József c. főigazgató indítványára kimondották, hogy az 1930. évben a volt diaktúzótlók találkozója megrendezik és Debreczeni Jenő ny. gázgyári igazgató indítványára pedig a budapesti fiókját a szövetségnek minél előbb meg fogják alapítani. A vidám hangulatban eltöltött este után 9 órakor oszlott szét a társaság. A november havi összejövetelen ismét értékes és vidám előadások lesznek.

Jóforgalmu

hentesüzlet
családi okok miatt
azonnal
átadó.
Cím a kiadóban.

TÁRCA

A SZENT HAMAYL

Írta: Szilárd Róbert.

Távolról elmuló egzengeként még folyton beszüremlett az utközvet zaja. Az oszmánok serege diadalmasan verte le a szabadságukat féltő arabok legújabb kísérletét.

Minden fénynek meg van az árnya, minden diadalnak véres az ára. Mohamed szultán birodalma ebben az ütközetben vesztette el legnagyobb kincsét, Medzsid pasát, a damaszkuszi vált.

Sátora kerevetén feküdt. Vértől mind az öt sebe. Lelke elszállóban volt Allah hét ege felé. Mellette térdei nemzettségének személfénye, harmadik fia, Arslán bég, akitől halála pillanatában sem tudott megválni.

Egy másba kapcsolódik tekintetük, várva azt a pillanatot, melyben Izrafil arkangyal elvezeti a pasa elmuló lelkét a jutalmazás és büntetés örök Birája elé.

— Az én percem elkövetkezett és beteljesedett rajtam a Kizmet... — Nem hagyok rád mást, mint becsületes nevet, melyet oldalomon vívtál ki magadnak. Arslán!... Ne feledd soha e nevet s légy nemzedeknek hitednek oroslánjal... Sok kísértésnek leszel kitéve, hogy megingassanak, de neked erősnek kell lenned, hogy győzedelmeskedj minden ármany felett...

Arslán bég nem felelt. Összeszorította fagát, meg kellett erősítenie lelkét, ahogy atyja kívánta... Szive majd kicsordult a bánattól...

A pasa viaszárja kezét kinos nehezen nyakához emelte s nagy fáradsággal leoldotta az őseitől örökölt hamaylt, reszkető kezéveit átnyújtotta fiának.

— Ebben a kis könyvben van az élet és halál titka!... — suttogta elhalóan. Ha jól meggy majd sorod, nyisd fel s minden szava boldogságot fogja növelni. Ha szenvedés lesz osztályrészed, merülj el igazságaiba, minden szó fájdalomdat fogja enyhíteni s lelked könyebb lesz a légbeszálló sóhajtásnál...

Arslán bég elvette atyja elnyugtult kezéből a szent könyvet, szívéhez, ajkához és homlokához érintette, majd lassu mozdulattal nyakába fűzte. Mielőtt azonban a hála első szava elhagyhatta volna ajkát, Medzsid pasa sokat hánytatott lelke Allah itélőszéke elé állt...

Messze északon, sok-sok napi járásnyira Damaszkusztól, van egy ország, melyet az oszmanlik, úgy hívják: Ungürusz. Népe derék, lovagias és becsületes, de átok nehezíti rája, idegen átok...

Ebbe az országba vetette a sors Arslán bégét. Sok szép napot ért meg, harci dicsősége napról-napra gyarapodott. Katonái rajongással emlegették, a budai béglerbég fiaként szerette, ellenfelei pedig megbecsülték benne a bátor és lovagias vitézt.

Egy kisebb csete-paté alatt fogásába került. Többi fogolytársával együtt Csabi Ákos kapitány elé vezették.

— Tudjátok, hogy hadi szokás szerint mindenek, amitek van, az enyém! — szölt a foglyókhoz. Vegyetek el tőlük mindent és rakiátok egy halomba. A kótavetvényél majd mindannyian részesedtek a zsákmányból!

A katonák nekiestek a védtelen raboknak, kikuttatták őket s minden értékesnek látszó holmijukat elszedték. A tisztüket sem kímélték. Fogcsikorgatva túrték a méltatlannak látszó fosztogatást. Mit tehetek ellene? Ez volt a hadi szokás és a kölcsönösségen alapult.

Arslán bég szivszorongva leste azt a pillanatot, amikor az őseitől örökölt hamaylt megtalálják. Önkéntelenül a nyakához kapott, hogy megvédje. Ez a mozdulat lett árulója. Az egyik vitéz odanyult, megérezte a bég ruhája alatt a kemény tárgyat, erőlyesen a tépett kaftán alá csuszította kezét és letépte a vékony láncan függő könyvecskét.

A bég arca eltorzult a lelki fájdalomtól.

— Verjen meg Allah a dzsehenna tüzével! — morgotta.

Csabi Ákos meghallotta a halk hangon mormolt átkot.

— Miért átkozódol? — kérdezte. Mint végbeli vitéznek, ismerned kell a hadi törvényt, hogy mindened az enyém és még fondorlattal sem tarthatok meg semmit, ha csak magaddal együtt meg nem váltod tö-

lem!...

A bég nem felelt. Mit is felelhetett volna? Ki volt szolgálatva kényre kedvre s ha Csabi Ákosnak úgy tetszik, minden további nélkül meg is ölelheti.

— Nem értem, miért félted annyira ezt a kis értéktelen holmit? — folytatta a kapitány, megveteően nézve a könyvecskét.

— Nem is értheted, hisz nem vagyunk egy hiten. A keresztények nem ismerik a mi szent könyveinket... Ezt a hamaylt a mi családunk fia apáktól örökölték, akinek első öse Omár kalifától kapta... Ennek a könyvnek nagyobb az értéke, mint a legrégibb karded, vagy a legnemesebb paripáé... Életemet adnám érte, hogy visszakaphassam!...

Csabi Ákos halkán füttyentett a meglepetéstől.

Jobbán szemügyre vette a drága könyvet és figyelmesen lapozgatni kezdte. Minden lapján a Próféta egy-egy tanítása volt cifra arab betűkkel felrajzolva. A kapitány nem sokat értett meg belőle, de azt mindenestre látta, hogy olyasmiről került a kezébe, amivel újból megtöltheti alaposan kiürült kincstárát.

— Ha oly nagy értéket tulajdonítsz neki, alkalmat adok rá, hogy visszaszerezhesd. Ha zálogba lekötdő fogolytársaid életét és kezességződ, hogy visszajössz, szabadon eresztlek, míg a magad, társaid és könyved váltásdíját előteremtéd... Ha három hónap alatt nem hozol háromezer aranyat, kivégeztem a

A frontharcosok szervezkedése

A MOVE kebelében szervezkedő magyar frontharcosok találkozása október 6-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Podmaniczky-u. 45. sz. alatti székház II-ik emeleti dísztermében lesz. A találkozón, amelyre a kereskedelemügyi miniszterium és a magánvasutak 50%-os menetdíjkezdményt engedélyeztek, az eddigi bejelentések szerint is már a vidék képviselőitől több, mint 120 frontharcos fog megjelenni.

A találkozót egy általánoságban, mint részleteiben foglalkozni fog a magyar frontharcosok jelenlegi helyzetével, továbbá a szervezési munkálatok ezidőszerű állásával. Az értekezlet lezajlása után a frontharcosok bizottságilag megkoszorúzzák a Hősök Emlékét.

A MOVE budapesti főosztálya ezúton is felkéri a megjelendő frontharcosokat, hogy lehetőleg harctéri kitüntetésekkel és frontharcos jelvényei jelenjenek meg.

A szervezést ezidőszerint a MOVE helyigymiszterileg jóváhagyott szabályai keretén belül csinálják. Az egyesület politikával nem foglalkozik és célja a világháború magyar hőseinek megbecsülését és méltánylását biztosítani, mert jelenleg sok mindenféle vonatkozásban háttérbe vannak szorítva, ezért akarják érdekeiket felkarolni.

Belépések Debrecenben Kegyes Ferencnél (Ferenc József-ut 58., sírkőraktár) történhetnek.

KOMMUNISTA AGITÁTOROKAT TARTÓZTATTAK LE GYŐRÖTT

A győri rendőrség hetek óta tartó nyomozás után kommunista szervezkedést leleplezett le. A kommunista szervezkedés két győri exponensét, Krausz Ferenc 29 éves asztalosát és Czeiner Ferenc 30 éves asztalosát letartóztatták. A házkutatás során Krausz lakásán kommunista röpiratokat, a magyarországi kommunista párt kiáltványait és egyéb kompromittáló iratokat találtak.

Ígolyokat s könyved enyém marad!... Arslán bég esdeklen nézett fogolytársaira, akik némán bólintottak beleegyezésük jeléül. A bég lehorgaszott fejét indult utnak...

Szulejmán pasa, a budai béglerbég, aki fiaként szerette Arslánt, először heves szemrehányást tett a bégnek, hogy oly kevéssé volt elővigyázatos, de utóbb megbékült.

— A szent hamayt vissza kell kapnod, akármilyen áldozat árán is! — jelentette ki erőlyesen. — Követet küldök Csabi Akoshoz, adja vissza könyvedet szép szerével. Ha nem, más eszközökhöz nyulunk!...

A követek mentek, jöttek eredmény nélkül. Csabi hajthatatlan maradt.

— Vagy meghozza a bég a háromezer aranyat, vagy enyém marad a hamayt és a rabok életüket veszítik! — üzenté.

Szulejmán pasa rosszalólag csóválta meg a fejét a konok visszautasítás hallatára.

Másnap különféle áruhás kémek indultak utnak Buda várából. Céljuk felől senkit sem világoztott fel a pasa. Napok multak el, míg egyenként visszazállingóztak. Hogy mit végeztek, senki sem tudta meg, utjuk a legmélyebb titok maradt.

Egy héttel utóbb, egy sötét, csilgaltalan éjszakán, kísérteties némaságban rejtélyes utra indult egy csapat spáhi. Három napig voltak távol a amikor visszajöttek, előkelő foglyot hoztak magukkal; Csabi Akost.

Öngyilkos lett két tiszazugi mérgekverő asszony

Szolnok, október 3. A nagyrévi mérgekverő asszonyok közül a minap kilencet elbocsátottak, mert a törvényben előírt időt belül semmiféle bizonyítékot nem tudtak ellenük produkálni. A gyanusított asszonyok hozzátartozóinak holttesteit exhumálták és a bérlészeket felküldték Budapestre. Nagy meglepetést keltett, hogy az elbocsátott asszonyok közül ma letartóztaták Gyöző Lajosnét, Sülye Dénesnét és B. Takács Lajosnét.

A községben igen nagy az izgalom: az asszonyok között és tegnap csaknem egyidőben két asszony kö-

vetett el öngyilkosságot. Özvegy Csabai Gáborné, Salrány Eszter nagyrévi és P. Kiss Istvánné tiszazugtartásban voltak, de tegnap marólugot ittak. Csabai Gáborné nyomorban meghalt, Kiss Istvánnét pedig a szolnoki kórházba szállították és ott halt meg.

Érdekes, hogy Csabainé hozzátartozójáról készült lelet negatív volt. Kiss Istvánné exhumált hozzátartozójáról készült lelet még nem érkezett le Szolnokra, de az öngyilkos asszony halála előtt azt hangoztatta, hogy ártatlan.

Még 140 választói névjegyzék elleni panaszt nem bíralt el a közigazgatási bíróság

A városhoz az általános választói névjegyzék ellen beérkezett 1843 panasz közül eddig a közigazgatási bíróságtól 1703 panasz érkezett le. A fölterjesztett panaszok közül még csak 140-et nem bíralt el a közigazgatási bíróság. Mintegy 350 panaszt tárgyalannak nyilvánítottak, mert megállapítást nyert, hogy föl vannak véve a jegyzékbe s így panaszuknak nem volt alapja.

Megfojtotta és a szemétdomb közelében elásta gyermekét egy lelketlen leányanya

Mikor a csecsemő hullát megtalálták, már a kis holttestet kikezdtek a férgek

(A Debreceni Ujság tudósítójától) A napokban bestiális gyermekgyilkossági ügyben indította meg a nyomozást a balmazújvárosi csendőrség. A községben ugyanis arról kezdtek suttogni az emberek, hogy Berezki Erzsébet 20 éves leányának csecsemője született s ezt a lelketlen anya megfojtotta. A csendőrség, mikor tudomást szerzett a dologról,

azonnal megindította a nyomozást, kihallgatták a leányt, aki tagadta azt is, hogy áldott állapotban lett volna. A leány vallomásaival szemben több tanu igazolta, hogy a leány valóban áldott állapotban volt. A csendőrség helyszíni vizsgálatot tartott a leány szüleinél, de a szülők is azt hangoztatták, hogy nem tudnak arról, hogy a leányuk más állapotban lett volna. A csendőrség mégis ásatásokat végzett a kertben s ekkor megtalálták az újszülött gyermek hulláját, amely nem messze a szemétdombtól volt elásva. A kisgyermek egy kendőbe volt bealbarva s mikor a csendőrség rátalált, már kikezdtek a férgek is.

A borzalmas felfedezés után a csendőrség újra vallatásra fogta a leányanyát, aki megígért és bealbarva, hogy a múlt hónap 2-én hajnalban egészséges fiúgyermeknek adott életet a padláson. A leány elmondta, hogy már hosszabb idő óta állott jóviszonyban egy községbeli fiatalemberrrel, aki azonban az utóbbi hónapokban eltűnt. A leány nem akarta, hogy szegénye nyilvánosságra kerüljön, nem mondta el senkinek, hogy másállapotban van, s mint mondta, gyermeke halva született s ezért ásta el.

A csendőrség a bestiális gyermekgyilkosságról jelentést tett a debreceni királyi ügyészségnek s az ügyészség indítványára csütörtökön délután dr. Preinesberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértővel kiutazott a helyszínre a vizsgálat és boncolás lefolytatására. Ettől a vizsgálatról függ, hogy vajon megfelel-e az igazságnak a leányanya vallomása, mert ellenkező esetben gyermekgyilkosság büntette miatt fog ellene megindulni a bűnvádi eljárás.

KÖZERDEKÜ LEVELEK

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! B. lapjának egyik legközelebbi számában ékes szavakkal meg voltak énekelve a Vörösmarty- és a Barna-utcai állapotok. Ez az ismertetés azonban két hiányosságban leledzik. Ugyanis mikor a bacillusokról beszél, csak a járművek által felvert porban kitenyészettekről emlékezik meg és teljesen negligálja azokat, amelyek eső után a számtalan hepehupás mélyedésben, az ottani zöldecs színű pocsolókban fakadnak. Pedig ezek is — a pocsolók hol gyorsabb, hol lassabb száradásának folyamata alatt — épen olyan mértékben és tempóban szaporodnak, mint a porbacillusok. Mindkét fajta társaság északi és nyugati irányban találkozik a Török Bálint- és a Boldogfalva-utcákon — teljesen azonos körülmények között kitenyészett fajrokonokkal, aztán egyesült erővel terjednek tovább, bizonyára nem kímélve még a közeleső fűtűt sem.

A multkori panaszos levelet tehát nemcsak a pocsolóbacillusok, hanem a szomszédos Török Bálint- és a Boldogfalva-utak tekintetében is ki kell egészítenünk. Mert hiába burkolná ki a város a fűtűcához legközelebb eső két utcát, ha a burkolást a szomszédos két utcára is ki nem terjeszti, úgy a kétfajta bacillustársaság ezen a környéken vígan tovább fog tenyészni. A négy szomszédos utca egyébiránt a világítás tekintetében is teljesen harmoniában van egymással, mint a burkolatlan állapottal. Felkérjük az illetékes köröket, vegyenek maguknak időt és fáradságot el ezekbe az utcákba és személyesen győződjenek meg állításaink valóságáról.

Szükségesnek tartottuk, hogy a multkori tulszerényen leirt állapot megdöbbenő ázsiai voltának hathatósabb illusztrálása céljából a helyszelhez képest kellőleg kiegészítsük. Megjegyezni kívánom még azt is, hogy amikor a nagy fagy miatt kikapuztult fákat a városi kertészet kivágatta, sok helyen a járdát is fel kellett bontani. A fákat már régen elárverezették, de az senkinek sem jut eszébe, hogy a járdákat helyre is kellene állítani s nem törődnek vele, ha az ember a nagy világítás mellett akár a nyakát is kitöri. Aldírások.

Épület és bútortanácsadások, founérok
Bészler Lajosnál,
Széchenyi-utca 2. sz.

Az Országos Iparos Szövetség
BENES KAROLYNÉ
veze ése alatt működő, államilag engedélyezett házi-ipari és iparművészeti nyilvános
IPARI TANFOLYAMAIN
Budapest IV., Kristóf-tér 8. Aut. 817-56, az előadások 1. é. szept. havában kezdődnek. A beiratások már megkezdődtek és naponta d. e. 9 órától 12 óráig, d. u. 3 órától 6 óráig tartanak.
Tanfolyamok:
Női felsőruha } szabás,
Gyermek felsőruha } varrás,
Fehérnemű } kreálás.
Nőiakalip készítés és díszítés.
Méréselvitel tanfolyam. — Köztisztviselői családtanácsadók kedvezmény.

HIREK

1929 október 4. (péntek)

Prot.: Ferenc, Kath.: Assz. Fer.

A gyógyszerárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Megváltó, Piac-utca 18., Arany Egyszaru, Kossuth-u. 8. Mura-ly, Piac-utca 72. Magyar Korona, Péterfia-u. 10. Nádor, Szent Anna-u. 66., Csokonay, Mester-u. 43., Arany János, Csapó-u. 66.

Debrecen sz. kir. város közművelődési könyvtára (Déri-muzeum) szeptember 4—7-ig, vasárnap délelőtt 10—12 óráig.

IDŐJÁRÁS

Hazánkban erősen emelkedett a hőmérséklet. Maximuma 20—26 fok között, minimuma 8—14 fok között váltakozott. A tegnapi erős felhőzet ellenére esők csak jelentéktelen mennyiségben fordultak elő.

Budapest 3-án délben a hőmérséklet 22 fok Celsius.

Hidoprognózis: Délnyugati légáramlással változóan felhős, igen enyhe idő.

— Októberi ájtatosság a római kath. templomban. Október hónapban a szokásos szentolvasó-ájtatosság minden délután pontosan öt órakor kezdődik a Szent Anna-utcai római katolikus templomban.

— Debreceni egyetemi tanár Breslauban. A nyár folyamán Alföldy András egyetemi tanár a Tisza István Tudományegyetem tudós professzora a breslaui egyetemről meghívást kapott néhány egyetemi előadás tartására. A meghívást Alföldy professzor elfogadta s tegnap Breslauba utazott, hogy ott az előadásait megtarthassa. Alföldy András dr. professzor a debreceni egyetemen hirdetett előadásai a jövő héten breslaui utja miatt elmaradnak. A professzor Breslauból csak a jövő hét végén érkezik vissza Debrecenbe.

— Új apácarend telepedett le Debrecenben. Az iskolai év megkezdésével új apácarend telepedett le Debrecenben: az Annuciata-rend nővérei. Egyelőre öt apáca érkezett állandó tartózkodásra, akik a Theresianum növendékeinek felügyeletét s gondozását látják el. A Zita hadiársvaház vezetését Farkas Edith alapítványi hölgy és Erdődy-Bakacs Iván szentszéki bíró intézkedésére a Szociális Misszió Társulat két nővére Keszler Felicitás és Agyagos M. Nothburga vették át.

— Az ügyvédszövetségi előadás. Az Országos Ügyvédszövetség debreceni osztálya legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy sorozatos előadásait az idén is meg fogja tartani. Az első előadást október 16-án (szerdán) délután 6 órakor az ügyvédi kamara dísztermében tartja meg, amelyen dr. Benkő Géza vármegyei főügyész az új közigazgatási törvényt fogja gyakorlati alapon ismertetni. Dr. Benkő Géza a legismertebb közigazgatási jogászok egyike és az Országos Ügyvédszövetség szegedi vándorgyűlésén ugyanebben a kérdésben tartott mély tudást visszatükröző előadásával a leghivatottabb kritikusok: a kartársak körében teljes elismerést vívott ki.

— A Népszerű Főiskola nyelvtanfolyamai (német, olasz, francia, angol) megkezdődtek. Beiratkozni még ezen a héten lehet az Egyetemi Gondnoki Hivatalban (Kollégium, I. em. 38. Telefon 14—39.) délelőtt 8—2 óráig.

Idegenforgalmi hivatalt szerveznek Debrecenben

(A D. U. tudósítójától.)

Jelentette már a Debreceni Ujság tudósítója, hogy Debrecenben rövidesen megnyílik az Idegenforgalmi Hivatal. Mint Egerből jelentik, az ottani Idegenforgalmi Hivatal igazgatójához, Bárány Géza igazgatóhoz megkeresést intézett a debreceni Tisza István Tudományegye-

tem egyik tanársegéde s a szervezésre vonatkozóan felvilágosításokat kért.

Bárány Géza azonnal intézkedett, hogy az idegenforgalmat érintő egy vonatkozású iratokat, propagandafüzetekeket s a szervezésre vonatkozó adatokat azonnal küldjék el Debrecenbe.

— AZ ÁLLAM VERVE JÓ... Körülbelül így fest a régi jó közmondás, ha figyelembe vesszük a „Lupta” tegnapi vezércikkét, mely beszámol Maniu másfélszázados uralmáról. Mint ellenzéki kormánylap szidja a parasztkormányt, azt azonban készséggel elismeri, hogy erély tekintetében nincsen párja a latinok történetében. Leghízelgőbb szavai eképen hangzanak: „Soha annyi és olyan sok embert még nem vertek meg a szigurancákon, mint Maniu kormányrajutása óta.”

Ez mindenesetre hízlgő Nagyrumánia kulturájára, csak az a kérdés, hogy nem fog-e Maniu erélye eltörpülni a váravárt kornál, amikor majd a szigurancákon a magyarok Istene fogja megkezdeni a verést...

— Elrendelték Papp Lajos volt rendőrfogalmazó elmeállapotának megvizsgálását. A debreceni kir. törvényszék — mint ismeretes — a múlt hónap 18-án tárgyalta dr. Papp Lajos volt rendőrfogalmazó váltóhamisítási büntügyét. A tárgyaláson a védelem indítványára a bíróság elrendelte dr. Papp elmeállapotának a megvizsgálását. A volt rendőrfogalmazót csütörtökön délelőtt kiszállították a debreceni elmeorvosi intézet zártosztályára, ahol 6 hétig lesz megfigyelés alatt.

— Olvasókörök, ifjúsági és közönyvtárak felszerelését jó és olcsó könyvekkel antiquarice is előnyös fizetéssel feltételekkel eszközölk. Antalffy József könyvkereskedés. Telefon 6—12.

Megszünik Dégenfeld-tér Mayer Jánosné rőfös üzlete. Raktáron levő árut olcsón kiárusítom.

— A takarékos és helyes gázfőzés bemutatása. A városi világítási vállalat egyrészt, hogy a gáz fogyasztását, illetve használatát minél szélesebb körben terjessze és azt általánossá tegye, másrészt pedig, hogy a közönségnek bemutassa hogyan kell a gázzal takarékosan bánni, hogy a gázszámlák minél alacsonyabbak legyenek, hogyan kell a főzést, sütést praktikus és helyesen eszközölni, f. hó 11. és 12-én a Royal-szálloda nagytermében gázpropaganda bemutatót fog tartani. Ez alkalommal reggel 9 órától déli 1 óráig és délután 3 órától este 8 óráig a Royal-szálloda termében felállított gáztakarékot bemutatták a főzést, sütést s ugyanakkor Budapestről érkező alkalomra leérkezett szakfőzőnő magyarázatokkal fog szolgálni és külön előadásban fogja ismertetni mindennap délután 5 órakor, miként kell a gázzal szakszerűen bánni és ugyancsak ez alkalommal be fogja mutatni, hogyan lehet egész nagy családi ebédeket rövid idő alatt pár fillér költséggel elkészíteni. Felhívjuk a 11. és 12-én, péntek és szombaton tartandó ezen bemutató sütés, főzés és előadásra főként a háziasszonyok figyelmét. Ez alkalommal tudatja a világítási vállalat, hogy a bázbevezetésre a legmesszebbmenő kedvezményt nyújtja. Ott, ahol nincs gázbevezetés, a háztulajdonosnak csak a fe-

lét kell megfizetni a gázbevezetésnek és ezt az összeget is 5 év alatt fizetheti le, míg a másik felét az illető fogyasztó fizeti meg olyképen, hogy mindaddig havonta köbméterenkint 2 fillérrel többet fizet gázért, míg a bevezetés reá eső fele összege kiegyenlített nincsen. Ugyancsak ez alkalommal a legmodernebb gáztakarékotűzhelyek, gázreszadok, autógépserek stb. ki lesznek állítva és ezek is a legkönnyebb részletfizetési feltételek mellett kaphatók a világítási vállalatnál.

— Szüreti multságok. Október 6. napján a vasuti KANSz Otthonban hurkaesttel egybekötött családi jellegű szüreti multságot rendez. Beléptidij személyenkint 1 pengő. Kezdeté este 8 órakor, vége reggel 4 órakor.

Adomány. Két elszegényedett urinó részére X. Y. 5 pengőt adományozott.

— A Katolikus Otthon társasvacsorája. A Kath. Otthon f. hó 5-én, szombaton este 8 órakor társasvacsorát rendez, amelyre a vezetőség az Otthon tagjait és azok vendégeit szeretettel meghívja. Egy teríték ára 2 P (ital nélkül). Jelentkezni lehet péntek estig Kummergruber Emil, a Kath. Otthon igazgatójánál és Köstner vendéglősnél. Kandia-utca 17. Telefon szám 8—62.

Ingyen rádiófényképezés

Hétlőn délután fél négy órakor rádió fényképeket veszünk fel. Érdeklődőket szívesen lá!

Dallmann Rádió szaküzlet
Piac-utca 72.

A mezzoszínházak Emlékeményei:
Péntek—szombat—vasárnap:

VIGSZINHÁZ

Két attrakció egy előadásban!

Chicago

(Roxie asszony bünpöree „A szöke démon”)

A mai kor nagy társadalmi drámája 10 felvonásban Főszereplők: Várkonyi Mihály, Phyllis Haver és Robert Rdeesson, Megelőzi:

Asszonyok paradicsoma

Érdekes kalandok 5000 dollár megszerzése körül 6 vidám felvonásban. Főszereplők: Marie Prévost és Curtis Landis.

URANIA

A legújabb Harry Liedtke vigjáték-attrakciója:

Csókolom a kezét madame

(Ich küsse ihre hand Madame)

Vigjáték 8 felvonásban. Főszereplők: Marianne Dietrich és Huszár Károly. Megelőzi:

A Sheriff büne

Vadnyugati történet 6 felvonásban. Főszereplők: Tom Tyler és Frankie Darro. Figyelmeztetés! F. hó 7-től az előadások hétköznap 6 és 8 órakor fognak kezdődni.

Jönnek hétfőtől:

Vigszínházban: A Broadway angyal. (Az erény és a bűn örök küzdelme.) Főszereplők: Leatrice Joy és Várkonyi Mihály. Megelőzi: A pokolkerék. (Egy lokomotív érdekfeszítő regénye.) Főszereplők: William Boyd és Jobyna Ralston.

Urániban: A Jós gróf. (A régi császárváros fénykora és a békeéletképe.) Liana Haiddal. Megelőzi: Leányrabló. (Mexikói vér, kalandos történet.) Főszereplők: Fred Thomson és Silver Kingen.

Jön: Ludwig Wolf világhírű regénye: Bessel doktor feltámadása.

METEORBAN

Szombaton és vasárnap:

WINGS

A szárnyas ember szimfóniája. Két rész egy ére, 14 felvonásban Clara Bow, Charles Rogers és Richard Arlennel.

Előadások: szombaton 6 és 8 órakor. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Jegyelővétel állandóan!

— Takácsy Dénes az egyetemi templom káplánja. Már régebben beszámoltunk arról, hogy a debreceni plébánia volt nagytehetségű káplánja, a kitűnő baritonénekes művészi tanulmányainak folytatása végett Budapestre távozott legutóbbi állomáshelyéről, ahol szerviták templomának karmestérévé nevezték ki. Most, hogy a római Szent-szék intézkedésére a dr. Lindenberger János apostoli kormányzósa alá működő egyházmegye Csonka-magyarországon élő kanonokjai a budapesti egyetemi templomban folytatják kanonoki teendőiket, Takácsy Dénest egyházmegyei karkáplánná nevezték ki és emellett a szervitáknál vállalt karmagyi állását is megtartja. A kettős kinevezés Debrecen magyar társadalmi körében, mely Takácsy Dénest mindenkor nagy tiszteletben részesítette, őszinte örömet keltett.

— Tűkörgyártás, üvegsziszolás, kirakatok tükrözése, autók, autóbusz üvegezése Sipkovits, Sziv-utca 15. sz. Telefon 356.

TESTEDZÉS

Vasárnap rendezik meg a kegyeleti stafétát

Hatalmas tömegverseny lesz a vasárnapon keresztüli staféta, amelyet az aradi 13 vértanu és a világháború hősi halottainak emlékére rendez a Magyar Athletikai Szövetség kegyeleti kerülete. Bár a nevezési zárlatig csak 16 csapat jelentette be részvételi szándékát, a tegnapi nap folyamán azonban újabb 11 résztvevő jelentkezett s így csaknem 300 résztvevővel folyik le a kegyeleti stafétafutás Debrecen városán keresztül. Értesülésünk szerint a rendezőség további nevezéseket is elfogad ma estig bezáróan. Tekintettel arra, hogy vasárnap nem lesz Debrecenben footballmérkőzés, több footballecsapat részvételére is lehet számítani. A DKASE ilyen alapon indítja stafétáját és veszi ki részét a kegyeleti ünnepségből, footballecsapatának indítása által.

A mai napig tehát 5 sportegyesület, 7 középiskolai csapat, 7 honvéd, illetve közrendészeti alakulat csapata és 7 le-

vente csapat jelentette be részvételi szándékát és vesz részt a városon keresztüli stafétában.

Az ünnepség társadalmi része 12 órakor veszi kezdetét a 39-es hősök emlékoszlopánál, ahol a 39-es Bajtársi Egylet és a MANSz nevében ünnepi beszéd keretében megkoszorúzzák az emlékművet, amelyet a stafétában résztvevő csapatok koszoru elhelyezése követ. Az emlékműnél a 11-es gyalogezred zenekara hangversenyez délelőtt 11 órától.

A DEAC gólya versenye

vasárnap délután a MANSz kerület propaganda versenyének keretében folyik le.

Október 13-án a DEAC országos athletikai versenyt rendez, amelyen több neves fővárosi athléta startját biztosította a DEAC. Részt vesznek a Testnevelési főiskolai hölgy athlétái is.

TŐZSDE

A zürichi devizaárfolyamok

A zürichi megnyitói devizaárfolyamok a következők (zárójelben a tegnapi zárlat): Budapest 90.39 (90.39), Berlin 123.48 (123.46), Newyork 517.87 (517.90), London 25.17 (25.18), Páris 20.32 (20.33), Milánó 27.10 (27.12), Prága 15.33 és fél (15.33 és fél), Belgrád 9.12 és fél (9.12 és fél), Bukarest 3.08 (3.08), Bécs 72.82 (72.82) Amsterdam 208.— (208.05).

Valuta- és érmeárfolyamok

A valutapiac tájékoztató árfolyamai a következők: Egy angol font 27.73—27.88, száz cseh korona 16.87—16.97, száz dinár 9.98—10.06, száz dollár 570.20—572.20, száz francia frank 22.30—22.60, száz hollandi forint 229.40—230.40, száz lengyel zloty 64.05—64.35, száz lei 3.36—3.40, száz lira 29.80—30.10, száz német márka 136.20—136.80, száz osztrák schilling 80.30—80.70, száz svájci frank 110.25—110.75 pengő. A nemesfémpiacon a magánforgalomban a huszkoroás aranyat 22.90—23.10, az ezüst egykoronást 0.38—0.40, a forintost 1.02—1.06, az ötkoronást 2—2.08 pengővel jegyezték.

Gabonapiac

A határidőpiac, ha a tengerentúli terménypiacok szilárd irányzatát a Liverpooli terménypiac is átveszi, úgy az árak további emelkedésére van kilátás, annál is inkább, mert a felmondások csekély száma az irányzat szempontjából igen kedvező. A hivatalos tőzsdeidőt megelőzően az októberi búzát 21.42, a márciusi búzát 23.80, az októberi rozst 15.96, a márciusi rozst 18.36, a májusi tengerit 17.52 pengőre értékelték.

A malmok részéről élelkebb érdeklődés tapasztalható a buza iránt, sőt a külföldi piacok részéről is megéle-

Padlólakkok

legszebb színekben, magas fényű, kiváló minőségű, nagyon olcsón kapható:

Siern festéküzletében

Piac-utca 10. szám.
(Bikával szemben.)

Ugyanott parkány és egérintő garantált minőségben olcsón kapható.

VÁSÁROK NAPTÁRA

Oktober 4-én. Bő (16- és sertésvásár nincs), Bükkösd (sertésvásár nincs), Gacsály, Kötese, Nagyhalász, Vásárosbőrc (sertésvásár nincs), Vásárosmiske (sertésvásár nincs), Zala (sertésvásár nincs). Állatvásár: Gyöngyös, Mezőberény (lővásár nincs). Kirakodóvásár: Sarkad.

Oktober 5-én. Mezőkovácsháza. Lővásár: Mezőberény.

Oktober 6-án. Alpár, Jászdósa (sertésvásár nincs), Kötgyán, Tiszaföldvár. Kirakodóvásár: Mád, Mezőberény.

Oktober 7-én. Csögle, Dombbrád, Fadd, Forró, Győr, Kerekegyháza, Kisharapáti, Letenye, Mágocs (sertésvásár nincs), Mohács, Moson, Öskü, Pécs, Püspökánadás, Sajóvárvány, — Sárkeresztúr. Állatvásár: Dévaványa, Eger. Lővásár: Nagyatád, Sopron. Marha- és kirakodóvásár: Nagycsáky. Kirakodóvásár: Nagymaros. — Pótállatvásár: Pászto.

Oktober 8-án. Apostag, Gáva, Gönce, Kéty, Mihályi, Nagyecsed, Rakaca, Tarpa, Tápóbiéske. Állatvásár: Sátoraljaújhegy. Kirakodóvásár: Dévaványa.

Oktober 9-én. Abaujszántó, Baté (sertésvásár nincs), Tiszaroff, Tótvázasny. Oktober 10-én. Edelény, Majs, Mezőcsát, Páka, Pálháza, Pellérd. Állatvásár: Mezőkövesd.

Oktober 11-én. Egerág, Kurd (sertésvásár nincs). Marha- és sertésvásár: Szarvas.

Oktober 12-én. Besenyszög. Állatvásár: Elek, Hódmezővásárhely. Lővásár: Szarvas.

DERECENI UJSÁG

MEZŐKÖVESD

SZERKESZTŐ:

Marschalkó Lajos.

Szerkesztőség: József kr. herceg-utca 1a.
(Telefon 3—48.)

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3., I. emelet.
(Telefon 1—41.)

KÖZGAZDASÁG

Kialakulatlan a gabona irányzata

A gabona világgiazi helyzete a jelen pillanatban meglehetősen kialakulatlan. A fennálló okok folytán számos piac alaphangulata erősen hajlik a szilárdság felé, míg általában a többi helyekről stagnáló irányzatról adnak jelentést a befutó hírek. Tagadhatatlan, hogy a jelenleg megjelölt jelentős átméleti készletek mindenütt meglehetősen nyomják a piacokat, bár kifejezett bőségről az értékesítési év egész tartamát figyelembevéve, aligha lehet beszélni.

A vélemények általában abban eszesodnak ki, hogy az argentinai termések a közeljövőben döntő befolyása-

lesz a világgiazi árak kialakulásánál. Amennyiben ugyanis Argentína a szokásos bőséggel ontaná ismét az új készleteit a világgiazi piacok számára, úgy természetesen aligha alakulhatna ki egy szilárdabb irányzat. A legutóbbi jelentések szerint azonban egyelőre nem igen van kilátás valami kedvező terméseredményekre Argentinában. — Miután rendkívül érzékeny hatását a már régtől fogvatartó szárazság, úgy, hogy most legfeljebb gyöngye közepes termésre van kilátás, ha csak utóbb bekövetkező bőséges esőzések nem javítanak erősebben a most várható hozamon.

Több mint 60 millió pengővel emelkedett a bankjegyforgalom

Budapest, október 3.

A Magyar Nemzeti Bank bankjegyforgalma a szeptember 30-iki kimutatás szerint a szeptember hó 23-i állománnyal szemben 66.2 millió pengővel emelkedett. Az emelkedés egyrészt az állam saját számláiról kiutalt összegekből ered, másrészt arra vezethető vissza, hogy az ultimo-szükséglettel kapcsolatosan a váltóbevonások nagyobbok voltak. Az állami számlákról történt leemlések folytán 40.7 millió pengő került forgalomba, egyébként egyéb számlákra 0.9 millió folyt be, úgyhogy végeredményben a giró állomány 39.8 millió pengővel csökkent. A váltó tárca állomány 38.2 millió pengővel emelkedett. Az érckészlet-

ben kimutatott deviza készlet egy millió pengővel gyarapodott. Az egyéb követelések 14.9 millió pengővel, az egyéb tartozások pedig két millió pengővel apadtak.

Debrecen sz. kir. város első fokú közigazgatási hatósága

48.665—1929. C. szám.

HIRDETMÉNY.

Debrecen sz. kir. város első fokú közigazgatási hatósága, mint állategészségügyi hatóság az V. állategészségügyi körzetben járványosan fellépett ragadós száj- és körömfájás állati betegségeket megszüntette nyilvánítja.

Igy már folyó évi október hó 7-én, hétfőn rendes (tehát nem zárt) heti sertésvásár, október 8-án, kedden pedig teljes heti állatvásár — hasított körmű állatok felhajtásával is — fog tartani. Debrecen, 1929 október hó 3.

Dr Vass, tanácsnok.

PALOTAY LAJOS vegytisztító telepe Honvéd-u. 9/j. Üzletei: Kálvin-ter 5. Batthyányi-u. 26. és Hunyadi-u. 5.

FIGYELEM!

Vásároljon, míg a

hideg idő be nem áll!

10—20/0-al tudja most olcsóbban beszerezni nálunk

téli ruha-

szükségletét, mint később.

Óriási választék férfi-, fiu és gyermek ruhákban, őszi felöltő, téli kabátokban, bőrkabát és bundákban.

Hajdusági

Ruhaáruház Piac-u. 67

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűkkel nyomott szavak ártatlanok. — Üzleti hirdetések más tartás alá esnek.

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

LEVELEZÉS

„Kamat”
sürgős levél várja a
Független Ujság kiadó-
jában. 7747

Házasság.

A kereskedelem minden ágában jártas 24 éves fiatal ember nőülne vagy benősülne. — Lehetőleg fényképpel ellátott leveleket a kiadóba „24 év” jellegre. 7755

Lövinger Sámuel

Kaba, házasságokat közvetít, megbízásokat elfogad. 7723

KIADÓ LAKÁS

Két szobás lakás november 1-re kiadó. Szoboszlai utca 10. szám. 4678

Ügyvédi

irodnak, orvosi rendelőnek kiválóan alkalmas 3 szobás utcai lakás Piac utca 64. alatt kiadó. — Értekezni Piac utca 71. ügyvédi iroda. 7745

Széchenyi

utca 23. alatt két egymásba nyíló csinosan butorozott utcai szoba október tizenötöre kiadó. — Érdeklődni ugyanott, üzletben. 7743

BEGÉNY

CSÁGVÁRI MUZSÁK

Írta: MESKÓ BARNÁ

(3)
Amin az asztal száz és száz vitéze kapva-kapott volna, azzal az alkalommal szemben György megtorpant. Nem felelt, csak hirtelen ránevetett az asszonyra.

Gergőné észbekapott. A György zavarát ugyan nem vette észre, hallgatását ő is a nagy ember büszkeségének vélte. Mentegézőni kezdett:

— Ó, ne értsen félre! Még valami rosszat gondolhat rólam... Biztosan annyi léha kis asszony ostromolja, akit a férfi érdekel, nem a költő... Én nem tartozom közéjük, higgye el...

— Egy pillanatig sem hittem — fillentett György.

— A költő otthona! A butorok, amelyeken álmódzik, az íróasztal, amelyen a versei születnek. Ez, ez érdekel engem. A levegője, a hangulata... a léle, amelyhez közel érzem magam...

A régi nótá: unatkozó hölgyek epedése a lelki barátság után. Játék a szavakkal, játék az érzelmekkel, színes, csillogó és veszélytelen. Legalább ők azt hiszik, hogy veszélytelen.

György ismerte már ezt a nótát, nem Gergőné volt az első, aki fülébe huzta és valljuk be mindjárt: egyik kedvenc nótája volt.

Lágy kedélye hajlott az ilyen szellemi szeretkezésre. Elég hű is volt ahoz, hogy amikor a költőt legyezgették benne, amikor a szívében, hangulataiban kotorásztak, ellágyultan, elnyújtóva engedje át magát a dédelgető kezeknek.

S ami a fő: ezek az asszonybarátságok igen kényesek voltak. Itt ő teljesen passzív, a másik a

cselekvő fél. Kinyitni a költői lélek egy-egy zugát, belebukkantani, kíváncsiskodni, megnyilatkozásra bírni a nagy szellemet: mindig a másik dolga. S nem kellett hozzá különösebb női diplomácia, hogy Györgynél célt érjenek.

A Gergőné szavai megnyugtatták Györgyöt afelel, hogy nem vár tőle férfiúi udvarlást. Az asszony csinos, nem sérti az esztétikai érzékét, simulóan meleg, sőt rajongó, miért ne? Ami az előbb a torkán akadt, most nyugodtan kimondhatja:

— Nagyon örülök, ha egyszer az otthonomban szerencsém lenne.

Erre már Gergőnének támadtak skapulussai. Ingadozni kezdett:

— Jaj, de jó volna! Hanem... mégis bajos. Mi ketten... ugy-e, mi ketten tudjuk, hogy ebben semmi rossz sincs... de ha valaki meglátná. Mit gondolnának rólam? A világ olyan ostoba...

György a világgal, a határozatlan tömeggel szemben fölényes tudott lenni. Legyintett:

— Sohse törődjön a világgal.

Mire a nagynéni kapujához érte, Gergőné is meg volt győződve róla, hogy a nagy költő védelme alatt nem kell semmivel és senkivel törődni. Ők ketten és a világ! Igazán neveléses!

— Szóval eljön? — kérdezte György, mikor az asszonyka kezét nyújtott.

— El. Tizenegy órákor.

— Tizenegy órákor. Várni fogom.

Elbucsztak s az asszonyka lihegve szaladt fel a lépcsőn. Most egyedül, valóságos ujjongás tört ki belőle. A nagynéninek alig köszönt, futott a szobájába.

— Hová rohansz, Margit?

Felelt valamit, becsapta az ajtót, ledobta a kalapját és levette magát arca a diványra. Fuldokolva belenevetett a puha tollpárnába.

Kiadó urilakás 2 szoba, előszoba, konyha, speiz — mellékhelyiségekkel. Kandia utca 5. 4656

Butorozott utcai légfűtéses, két ágycs szoba kiadó. — Bika-bérlőház, mozi udvar, fél em. 6. 4675

Kiadó novemberre szép nagy 3 utcai szobás komfortos modern urilakás parkos kerttel. Kölcsei 13. Telefon 716. 4670

4 szobás uri lakás Kossuth u. 39. sz. alatt kiadó. Bővebbet házmesternél. 4657

4 szoba és mellékhelyiségekkel álló utcai lakás november 1-re kiadó. József királyi herceg utca 30. sz. alatt. 4632

Püspökladányban a Royal-szálló azonnalra bérlendő, esetleg örökáron eladó. Érdeklődni a helyszínen a tulajdonosnál. 7687

Különbejárattal butorozott szoba kiadó. Bundi utca 15., II-ik lakás. 7587

Egy szoba, konyha október 15-re kiadó. Nagy Pál utca 11. Péterfyai temetőnél. 4646

Egy szoba, konyha lakás, esetleg jól zárható gépkocsihelyiséggel együtt gyermektelen házaspárnak azonnal kiadó. Miklósi utca 51. 4641

Műhely és raktárhelyiség kiadó. Miklós utca 29. 7725

Teljes lakás, egy szoba, konyha, speiz villany, jóvizű kut, kiadó. Csokonai 44. 4598

Butorozott szoba ellátással, vagy konyhahasználattal, háromszobás lakás nagy telekkel kiadó. Huszár-utca 13. 4531

Kossuth utcán színház felől erkélyes szép nagy szoba kiadó magányos urnak. Értekezni Sas utca házmesternél. 4650

Udvari nagy tiszta szoba, fűtőkamrával azonnalra kiadó. Patai u. 12. 4520

Üzlethelyiség Hunyadi utca 14. kiadó. Eredeti perzsaszőnyeg eladó. 7737

VÉTEL Összeszokható vaságyat megvételre keresek. Cim a kiadóban. 4480

Kisebbségi családi házat legfeljebb két lakással megvételre keresek jobb mellékcímre „Adómentes előnyben” címre ajánlatot kiadóba kérek. 4262

Keresek megvételre több vagon elsőrendű szénát, lőhőret, lucernát és bukkonyt. Írásbeli ajánlatot kérek a kiadóhivatalba. Takarmány jellege alatt. 4613

ÖZLETEK

Vidéki város központján fedrász üzlet 700 pengőért eladó. Cim a kiadóban. 7713

Baranyai utca 12. szám alatt épülő házban 5 üzlethelyiség, egy három szobás és egy két szobás lakás november 15-től bérbeadó. Érdeklődni lehet Piac u. 81., II. em. ügyvédi irodában. 4696

KERESLET

Mindenest, tisztát, szorgalmast keresek 2 személyhez azonnal. Miklós u. 41. 4645

Kertész okl. nős a kertészet minden ágában jártas új-évre vagy előbb is állást keres. Ivánsics István Kötaj. 4455

Társat keresek, kinek 5 vagy 6 száz pengő készpénze van, trafikarúsításhoz. — Cim a kiadóban. 4689

ELHELYEZKEDÉS

Kifutóleány, ki nem iskolás, jelentkezhet reggel félhétől este tízig tartó könnyű elfoglaltságra. Teljes ellátás és havi 10 pengő. Svájci Tejjó, Piac utca 26. 7751

Kifutófiú bentékezésével azonnal felvétetik. Burgundia u. 14., fűszerüzlet. 7765

Ó, ha tudnák! Az a vidéki szépség... Az ura, a feszes, száraz ember! és a barátai! Hányszor néztek reá savanyu szánakozással, mikor Zákgyörgyért lelkesedett előttük. Eh, valóságos Ázsia... de ő, ő nem engedett, küzdött és felküzdötte magát. Most... most megtalálta méltó helyét itt, a főváros nagyszerű kulturéletében.

II. FEJEZET.

melyben egy profán lélek megzavarja a fennkölt barátságot.

Tizenegy órákor Gergőné szivdobogva becsöngetett Zákgyörgyhez. Az ajtó kinyílt s ő beléphetett a szentélybe.

A költő félszke csupa meleg szín volt: szőnyegek, párnák és csecsebecsek tömkelege. Gergőné a csinytevők derűs izgalmaival vetette magát a szoba lágy hangulatába. Sürgött-forgott kíváncsiskodott, mindent apróra megnézett és minduntalan az elragadtatás halk kiáltása röpített el ajkáról. Az íróasztal előtt áhítattal állt meg:

— Itt dolgozik?

— Itt.

— Min dolgozik most?

— Ó, semmi említésreméltón. Csupa apróság...

— Ismerem a maga apróságait. Ragyogó gyöngyszemek.

— Tuloz.

— De valami igen nagy dolgot is várunk magától. Nincs nagyszabású terve?

— Talán. Van egy témám. Egyszer nekifogok.

— Mondja el!

— Bajos. Még csak a kontúrjai vannak meg.

— De egyszer elmondja?

— Lehet.

— Ugy szeretném hallani... Nem is képzeli, milyen szomjas vagyok. Lelkileg... Amnyi sivar év után...

(Folytatjuk.)

Hölgyfodrász
tanulónak intelligens leányt felveszek. Nemes Alajosné hölgyfodrász, Cegléd u. 18. sz. 4698

Házvezetőnek
ajánkozik özvegy közepkorú urinő. Cim: Nagy Ferenc, Kollégium. 7760

Bejárónó
azonnal felvétetik Varga utca 30. 4479

Kereskedő
segéd állást keres. Nyugoti utca 36. 4695

Kifutófiú
vagy leányt felvesz Molnár szőnyeg-, kézimunka üzlet, Piac u. 40. 7754

Gyakorlott
gyors- és gépirő kisasszony felvétetik. Takarékoság, Deák Ferenc utca 6. 7752

Gyermekszertő
főzni tudó mindenest felvesz dr. Ballaré, Péterfia 51. 4676

Egy
rendes bejárónó fél napra felvétetik. Kigyó utca 38. 7731

Kifutófiú
fölvételre keres Király István fűszerkereskedése Dégenfeld-tér 11. 4643

Tanulót
fizetéssel fölvételre keres Király István fűszerkereskedése, Dégenfeld-tér 11. 4644

Bejárónót
azonnalra felveszek. Sank, Ötmalom-utca 1. 4649

Napszamos
fiúk felvétetnek Preislernél. Boldogfalva 6.

Lakatos
tanulók fizetéssel felvétetnek Preislernél. Boldogfalva 6.

TIZENNYOLC
éven felüli büntetlen előéletű férfiak és nők lapclárusításra felvétetnek megélhetést nyújtó jutaléokra. Jelenkezés d. u. 4-5-ig Debreceni Ujság Kossuth u. 3.

Lakatos
segédek felvétetnek Preislernél. Boldogfalva 6.

Jobb nő
bejárónóknak ajánkozik d. e. 8-12-ig Jósika u. 14. szám. 4808

Kertész,
ki a kertészet minden ágában nagygyakorlattal és hosszú bizonyítvánnyal 33 éves, semmiben nem válogató, állást keres október 15-re. Cim a kiadóban. 4509

AJÁNLAT

Paplant
varmí házhoz megyek. Hiavásra megjelenek. — Szilágyiné, Bihari utca 4. (Bihari-telep.) 7750

Tősebb
férfi vagy nő beteg mellé ápolónak elmennék. Kigyó u. 6. 7764

Gombok
áthuzását vállalom. Péterfia 32. 7763

Zongorabérlés.
Angol mechanikás, rövid, keresztthoros bécsi gyártmányú zongorát használatra átengedném egy évre kamat fejében annak, ki nekem 600 pengőt kölcsönözne. Esetleg el is adnám. — Értekezni délután. Cim a kiadóban. 7757

Iskoláslánykáknak
bármilyen fazonra 50 fillérért vág haját Kékedy, Király u. 5. 7758

Uraknak
figyelmek, pontos és olcsó kiszolgálás. Kékedyfodrász, Király utca 5. 7759

Kerékpárról
és ékszerről zálogcédulát legdrágábban veszek Nyilastelep, Német utca 7. szám. 4690

Vizsgákra
eredményes előkészítés, német-francia nyelvoktatás okleveles középiskolai tanármonél. József királyi herceg utca 41. jobbra. 4680

Korrepetálásra
gimnázista vagy polgárista leányokat vállalom. Zongoragyakorlatra növendékeket elfogadunk. Ugyanott női és férfurehab, télikabátok, cipők, könyvek, kották eladó. Butorozott szoba kiadó. Szent Anna 34. 4684

Téli alma,
kézszedett, féreg és monilla mentes, Arany pármán, Jonathán, Törökbalint, Batul Kaszélirónal előjegyezhető — Arany János utca 30. Blazsek. 4101

Ebédosztót
adok napi 1 pengő tízért Cim a kiadóban. 4660

Borotválás
20 f. hajvágás 30 f. fazonra 40 f. bubi és bubi hajvágás 40 fillér. Miklós u. 53. Toma. 7716

Esti
órákban levelezést önállóan, segédkönyvelést, gépirást, másolást vállal érettségizett irodista. Szíves megkeresést — Gyorsíró jellegre kiadóra kérek. 4677

Privát
ápolást elfogad okleveles szülésznő helyben és vidéken is. Kinizsi utca 25. szám. 4643

Oltott pósméle
válogatva darabja 2., nem válogatva 1.5 pengő. Gleditschia egy éves száza 3 pengő. József kir. herceg utca 12. sz. 4663

Házak, házhelyek

A monostorpályi-uton, a gróf Vécsey-utcában, Tégláskert, Basahalom és Létai-utcában, a Boldogfalvai-kertben, Borzovay-utcában többrendbeli házhelyek, szőlők, gyümölcsösök és régi lakóházak, melyek a mi tulajdonunkat képezik, eladó.

A gróf Vécsey-utcában, Monostorpályi uton és Basahalom-utcában ezen házhelyekre az 1 szoba, konyha, kamrás új téglá épületek építését is megkezdettük.

Ezen házhelyek, parcellák, régi, valamint új épületek kedvező áron és részletfizetési kedvezményrel megszerezhetők.

Mindenre kiterjedő felvilágosítást a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Rt. ad, Kossuth u. 8.

Németül
tanít azonnali konverzációval. Kossuth utca 30. szám. 4645

Egy,
esetleg két diákleánykát magam mellé vennék, szerény díjazásért, ingyen fűtés, világítás mellett. Mester utca 35. keresztépület. 7570

Lakótársnót
vállalok fiatal urileányt elfoglaltsággal, teljes ellátással. Helen Society Piac u. 40. Megbeszélés d. u. 6-ig.

Női és férfi
écska ruha olcsón eladó. József kir. herceg u. 35. II. 7685

Cseh, szlovák,
lengyel, orosz és ruthén okmányokat magyarra és viszont fordít: Volay Ferenc, kir. törvényszéki hites tolmács, polg. isk. tanár Debrecen, Csapó utca 63. Varga utca 4. (emelet). 3888

Nyugdíjas
urinő állandó otthont találhat vidéki magános urinőnél. Cim a kiadóban. 4617

Fajborok
saját termésű édes magasfokú 6- és új literként is napi áron Arany János-utca 30. Rázsó Gyula-utca 2. Blazsek. Zamatos gyümölcsbor 60 fillérért kapható egész nap. 9009

8-10 ezer
pengőt kihelyeznék biztos fedezetre kisebb összegekben is. Ajánlatokat „Kamat” megjelöléssel a Független Ujság kiadóhivatalába kér. 7557

Keztyük
festését, átalakítását, tisztítását, javítását, ezüst ridikülök bélelését szakemberül vállalom. — Kossuth u. 58. 5778

Poloskairást
ciángázzal, szabadalmazott szerrel felelősséggel vállalom. — Poloskaszer kapható. — Telefonhívó 8-41. Nánássy, Kossuth 47. szám. 7620

Farönk,
16 darab hosszú, egészséges, építkezéshez eladó. Széchenyi ut 10. 7756

ELADÁS

Kitűnő
minőségű perzsa kabát, balatonföldvári villa, háromrészes szobahinta eladó. Cim a kiadóban. 7743

Építetők
figyeimébe!
Ócska téglá, fa, deszka, cserép, ajtó, ablak és kályhák jutányosan eladó, a Bethlen utca 9-11. sz. házak elbontásánál. Érdeklődni ugyanott. 7729

Bontásból
ócska téglá eladó. József kir. herceg utca 22. sz. 7140

Egy
jókában levő Meteor kályha eladó. Ferenc József ut 22. III. em. 6. 4674

Vasmangorló
jókában olcsón eladó. Szent Anna 14 udvarba, műlakatos 4659

Indián
motor kerékpár 350 köb c. eladó. Tégláskert — Balogh Mihály u. 12. sz. 4658

Egy
darab vászonfedeles hintó, egy darab kis sárga könnyű amerikai, löszerszámmal, vagy anélkül és egy prima Biuck tura auto jutányosan áron eladó. Értekezhetni — Bartha, Ispótya-u. 3-b. Telefon 7-85. 4513

Laudaner
nyitott és két perc alatt csukottá átalakítható, nehéz meiszett üvegekkel ellátott nagy hintó, a szemben lévő ülés egyformán nagyok és kényelmesek, a tulajdonos nyugalmába vonulása miatt eladó. — Ugyanott egy térfedelese jókában lévő kocsi és egy egyfogatu csukott kocsi is eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Autó
alig használt, nyitott, négy üléses, nagyszerű rugózású kocsi, a tulajdonos nyugalmába vonulása miatt olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Mosógép
olcsón eladó összes felszereléssel együtt. Arany János utca 47.

Nagy horod
festékes, olcsón eladó. — Arany János utca 47.

INGOTLAN

Boeskykerten
5 és 6 kat holdas kifagyott szőlőterület felesbérletbe kiadó. Cim a kiadóban. 4691

Eladó
10 hold föld Létai uton, 5 kilométerre a várostól. Értekezni Nap u. 4. sz. 4686

Eladó ház
központban jutányos ártért, azonnal beköltözhető 5 szobás lakással. Értekezni Nap u. 4. 6487

Kiadó
Bánkon 20 hold föld, 20. számú tanya. Értekezni Agárdi utca 13. Bánk 89. sz. 4688

Ondódon
35 hold prima szántó tanyával kiadó. Értekezhetni Kossuth utca 50. 4697

Boeskykerten
14 kat. holdas ingatlan feles bérletbe kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 4692

Családi ház,
azonnal beköltözhető modern négyszobás lakással eladó. Nyil utca 101. 7741

Házhelyek
István-uton kedvező fizetési feltételekkel. Kölcsönsegélyző. 4652

Üzletes ház
gróf eLiningen u. 7. eladó. Kölcsönös Segélyző 4651

Ház eladó
Apponyi u. 28. kedvező fizetési feltételekkel. — Kölcsönös Segélyző. 4653

Boeskykerten
gyönyörű modern magas földszintes ház eladó. Van benne 2 szoba, szép nagy üveges veranda, konyha, kamara, Telen, náron lakható, szép masszív épület. Kitűnő vízi kut szivóayomó készülékkel. Egy hold szőlővel és gyümölcsösökkel. Cim: dr. Debreczeny Barna, Király u. 4. sz. 9017

Kossuth Lajos
utca 50. sz. ház 1 szoba, konyha, kamara és üvegezett verandából lakás kut és sertésállal kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth utca 8. sz. 4477

8 pengőért
gyönyörű fekvésű bekerített házhely négyszögöle, gyönyörű fajszerű, gyümölcsstermessel Homokkerten szüret előtt átvehető. Csendöröknek, vasutasoknak alkalmas. Kossuth-utca 59. eladó. 7577

Bajomi József

üzifa és szentlepcé a pályaudvaron.
Telefon: 8-93.

a debreceni üzl. izevetség szerződéses bér-favágója és szállítója. Magán és közti ztviselő, valamint gyári munkás csoportok részére kedvezményes áron ad el

üzifát és szentet.

Jókai utca
7. számú ház eladó 4 szobás lakással, lakónines, november 1-re beköltözhető. 4674

Boeskykerten
1600 négyszögöl szőlő és gyümölcsös, 2 helyiségből álló egyszerű lakással eladó. Felerészben is. Bővebbet: Rákóczi-utca 67. 3625

Kálmánchelyi
utca 15. számú ház, 4 szoba, konyha, kamarából álló lakással kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet Kossuth u. 8. 4423

Macdon
10 hold föld és szőlőprés eladó. Értekezni dr. Vezess ügyvédnél Sas-u. 3. 4594

VEGYES

Pásti utcai
templomban férfi és női ülés kiadó. Budapesti férfiruhaárúház, Csapó utca 6. 7746

Izraelita
urialadé örökbe adná egészséges, szép 9 éves kis fiát jómódu uri családkhoz hol a gyermek jövője biztosítva lenne. Cim a kiadóban. 7720

HEGEDÜS BELA
nyug. községi tölgyező OFB. által engedélyezett ingatlanforgalmi irodája Debrecen, Timár utca 3. Telefon: 17-87.

Beiratás
a szeptemberben kezdődő tanévre, naponta 11-12 óráig és délután 3-5 óráig. Német nyelv tanítás iskolás gyermekeknek a teljes kiképzésig. Hat éven aluli gyermekeknek állandó német játékdélelőttök. — Német Gyermekotthon, Piac utca 34. szám, lift.

Miss Edwards
zületett angol, diplomás polgári iskolai tanárnő, (cardiffi egyetemről) angolt tanít, József kir. herceg utca 12. szám. 4280